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KatonaMámogalásbaorészesitll^a 
tengelyhatalmak Franciaország: ellenállását?
Casablanca parancsnoka visszautasította a felkínált fegyverszünetet 

Kanada is megszakította kapcsolatait Franciaországgal

Hőmmel ellenléiaadésr« készül
Vichvből jelenőik: (D. T. Mértékadó 

körökből származó közlések szerint az 
északaírikai helyzetet hétfőn este igy 
leheteti jellemezni: Marokkóban tovább 
tartanak a kemény harcok. Meglehe­
tősen jelentékeny újabb csapatok száll­
tak partra, Nogues tábornok, marokkói 
francia parancsnok a haderőt szilárdan 
kezében tartja, amit megerősít legutób­
bi távirata is. Algírral a közvetlen ősz- 
szeköitctés megszakadt, mert az adó­
állomást ez amerikaiak elíoelalták. Az 
oltani helyzetről nehéz tiszta képet al­
kotni. Vichy ben mén semmi fontosat 
nem tudnak az algíri fegyverszüneti 
megállapodás részleteiről. Nincsenek 
tisztában Darlan sorsával sem, mert fő 
hadiszállosát megszállták. Weygand tá 
bornok, Északafrika egyik legjobb is 
merője még Vichyben van. Az ameri 
kai nagykövetség tarjainak elutazását 
amelyet a Vichyben levő amerikai uj 
sárirck is követnek, még nem urösitet 
lék meg, úgy tudják azonban, hogy rö 
tidesen sor kerül az elutazásra.

Megkezdte tevékeny­
ségét a „lean Bart" 

fran Ja páncélos hajó
V ich y bőd jelentik: (M I I Az OKI jo- 

lniti. ('nsabtarica szélességében a .Icán 
IiíU't francia páncélos hadihajó m< g- 
kezdte tevékenységet. A német zuhanó- 
bombázók megjelenése elüti, francia 
részről eddig csak a partvédelmi üte­
gek és a torpedót eleik igyekeztek meg­
akadályozni a szövetségesek támadá­
sait. Casablanca komoly veszélyben 
ve« A meglepetés hatása a támadók­
nak kedvez. Algírban a helyzet sokkal 
komolyabb, mint volt. Egyre súlyosabb 
a helyzete Óra írnak, bár a francia csa­
patok makacs ellenállást fejlőn A ki. 
Tunieban a vúilöscrvg teljes ké-z/m.él­
ben vájja a beavatkozást. Rábáiból 
közük, hogy a franciák niindenü‘1 fői y- 
'alják makacs ellenállásukat és jjnn'.o 
san végrehajtják parancsnokaik ui a-i- 
Iását. A francia és bciisxülöli lakosi- vr 
kóréban teljes a nyugalom és fegye­
lem. A legújabb jelentének «zerint 
Nahdia és Lisutey városa o 1 kni d-dl 
ellenállás után elesett. Az ellenség 
folytatja a palira szállási művel eint 
'•fogaclor, Agadir. Gebe és Saffi boly»é- 
'cknél. Ol an és Filippeville lici vz, (e 

°«yro súlyosabb.
Stockholmból jelentik: (MII; A Né

met Távirati Iroda jelenti: A londoni I zohe, hogy Saffi és Feddah városokat 
rádió jelentése szerint az észak-ifi-(kai. a szövetséges csapatok vasárnap dcl- 
szövetseges haderők főhadiszóllá~á kő- * előtt elfoglalták.

CasaManea körül eg^re heveseb­
bek a harcok

Stockholmból jelentik: (MTI) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: Az angol 
rádió szerint Casablanca parancsnoka 
visszautasította a felkinált fegyverszü­
netet. A harcok újra megindultak és 
egyre hevesebben folynak.

Berlini jelentés szerint illetékes he

ország ellenállását a tengelyhatalmak 
katonai segítségben részesítik.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Né­
met Táv ii a ti Iroda jelenti: Az angol 
'hírszolgálat közlésé szerint Kanada 

I • > zakitóttá diplomáciai kapcsolatait
iyen ismét hangoztatják, hogy Francia- I Franciaországgal

Tengerré vált esz észcckegyipSomi 
sivatagi hadszíntér

Zürichből jelentik, hogy egész Észak- 
egyiptomban 40 órája felhöszakedássze- 
rüen esik az eső és nagy áradások 
vannak. A sivatag valósággal tengerré 
vált és még a tengerpartmenti gépko- 
csiutat is ellepte a viz. Emiatt Mont­

gomery csapatainak előnyomulása las­
súbb lett. Harcot jelentenek 3idi és 
Barrani környékéről és Halfaya szom­
szédságából is. de ugyiáiszik Rommel 
íöerejét Helfayától nyugatra és délnyu­
gatra vonta össze, ahol ellentámadásra

Franciaország elfogad minden 
segítséget, amit mások nyújtanak

Párizs. (M IT.) Stcfani jelenti A párizsi német nagykövetsé­
gen összehívták az olasz, néniéi, valamint a háromhatalmi egyez­
mény államainak újságíróit, hogy tájékoztassák őket az észak­
afrikai helyzetről. Jelen volt a sajtóértekezleten De Brinon nagy­
követ és a vichyi kormány nevében bejelentette, hogy Francia- 
ország megszüntette a diplomáciai kapcsolatokat az Egyesült Ál­
lamokkal. Hangoztatta, hogy Franciaország védekezni fog min­
den rendelkezésre álló eszközzel. Franciaország elfogad minden 
segítséget, amit mások nyújtanak. Megállapította, hogy a francia 
hadihajók is résztvesznek a harcokban.
Párizsból jelentik: (MTI) Az íriterinf 

jelenti: A Doi’iot-féle francia néppárt 
gyűlésén a hallgatóság követelt0, hogy 
üzenjenek hadat Angliának és Ameri­
kaim k.

Berlinből jel uitik: (MTI) Illetékes 
livl vrn közük: Franciaon-zásí ellen ál 1 ;i -

kása a tengely rokonszenvével és erköl­
csi támogatásával jár.

Vichvből jelentik: (MTI) Az OFI je­
lenti: Az angol hírszolgálat washing­
toni jelentése szerint, t leye washingtoni 
nagykövetnek kiadták útlevelét Az 
Egyesült Államok kikötőiben liorgony- 
xó francia hajókat lefoglalták.

Ä spanyol közvélemény elítéli 
Eoosevelt lépését

\hulrid. ('1 II.) Az I liléi inf jelenti: 
Az északamerilvai események, ame- 

I v ek közv etlen közelségűknél fogv a 
''panyolország szempontjából nagyjc 
lentőségiiek. a spanyol lakosság kü­
lönösen a V éilerA ús a faltaivrc köré­

ben egyöntetű elutasítást váltottak 
ki. Az angol-amerikai támadás követ­
keztében. amely bizonyos körűimé 
nyék között Spanyolország független­
sége szempontjából veszélyes helyze­
tet teremt, a belpolitikai ellentétek

háttérbe szorultak. Spanyolországot 
most a fallangc fegyelmezettsége és 
a véderő nyugalma jellemzi. Várnak 
arra. hogy Franco döntsön és senki 
sem akar ennek elébevágni. A közvé­
lemény nem lát bizonyítékot spanyol- 
ország nemzeti függetlenségi szem­
pontjából az angol-amerikai nyilat­
kozatban. TMainak arra. hogy minden 
ilyen természetű megnyugtatás ebben 
a háborúban az államok önállóságába 
kerül’

összefoglaló helyzetkép a 
keleti arcvonalról

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interim 
jelenti: • A nemeztküzi tájékoztató iro­
da jelenti a keleti harctéri helyzetről: 
A Terek felső folyása mentén a szov­
jetnek a legutóbbi napokban gyorsan 
összeszedett nagyobb kötelékek beveté­
sével, harckocsik támogatásával sike­
rült megszállni útvonalakat, amelyek 
a német csapatok ellátása szempontjá­
ból bizonyos jelentőséggel bírnak. Eze­
ket az utakat tegnap a német csapa­
tok felszabadították és a bolsevisták 
töm eg támadásaival szemben is szilár­
dan megtartották. A szovjet légierő is­
mételt támadása nem bírta ezt i hely­
zetet megváltoztatni. A német gépek az 
ennek során kifejlődött légiharcn.m .17 
szovjet bombázó-gépet lőttek le, még 
mielőtt támadni tudtak volna. Tegnap 
viharos jeges, szeles időjárás uralko­
dott. A szovjet ennek ellenére kéleég- 
bccsctt támadásokkal kísérletezett. A 
támadókat elrejtette a hóvihar, arai­
kor azonban 50 méternyire megközelí­
tették a német állásokat, valamennyi 
német önműködőfegyver irtózatos tű- 
ze fogadta őket és a támadás véresen 
omlott össze. A páncélos gránátosok és 
rohamosztagok a szovjet támadást 
visszavetették, messze túl kiindulási 
állásain és közben sok foglyot ejtettek.

Német kötelékek a Kaspi tengertől 
nyugatra, levő só-steppéken végrehaj­
tott •'hadműveletekkel bekerítettek egy 
bolsevista kozákezredet és a szétszórt 
ezred megmaradt részt., több mint 300 
embert, lovaikkal és' felszerel Asükkel 
együtt elfogták. A német bombázók a 
bolsevisták utánpótlási forgalmát tá­
madták és állandóan ellenőrzésük a.'.it 
tartották a Kaukázuson át. vezető há­
gó utakat A bolsevista/ utánpótlás erő­
sen ni 'vsiuyli a grozniji olajvidék et­
te ni támadásokat is.
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Tiz éves jubileumát is ünnepli 
Nagyváradon a szombathelyi 

Schola Cantorum
M'errter Alajos, a kórus országoshirü karnagya 
nyilatkozik a Magyar Lapok munkatársának

Vdgyrrfrád. Zaját tud Mir több íz­
ben is hirt adtunk írró!, hogy a 
szombíthelvi Sehola Cantorum. az- 
nreí.á£o?hirii fiú és férfi vegyeskar 
november 23-án hangversenyt ad 
Nagyváradon a Székesegyházban. A 
kitűnő kórus szereplése egybeesik az 
Országos Magyar Lenlja Egyesület 
megalakulásával es zászlóbontásával. 
A szombathelyi kórus a nagyváradi 
iskolai kórusok közre működésével a 
Ceeilia Egyesület alakuló diszgyülé- 
sén is fel fog lépni.

A vend ékszereplés előkészítésére a 
napokban Nagyváradra érkezett dr 
Woruer Lajos, a szombathelyi egvbáz.- 
megye zeneigazgatója Ittlétekor mun­
katársunk beszélgetést folytatott vele 
és megkérdezte, hogy szívesen jön­
nek-e Nagyváradra es Kolozsvárrá? 
nr Werner Alajos a következőket 
mondatta munkatársunknak:

_. A szr*mbathelvi Sehola t.anto- 
rum nemcsak azért alakult, hogy az 
egyházmegye zenei megújulásának 
magja es kovásza legyen, hanem azért 
is. hogy apostelkodjon az igazi egy­
házi kórus-éneklés érdekében Ha mi

valahová elmegyünk, azzal azt sze­
retnénk elérni, hogv ott megszeres­
sék a kőruséneket és lehetőleg hama­
rosan megalakuljon egy hasonló 
Sehola

Arra a kérdésre, hogy mióta foly­
tatják ezt az igazi apostolkod,ást, dr 
Werner Alajos a következőket vála­
szolta:

— Kedves alkalom lesz a nagyvá­
radi e? kolozsvári vendégszereplés, 
hiszen ezen az őszön ünnepli a kórus 
fennállásának tizedik évfordulóját. 
Tíz évvel ezelőtt már javában szer- 
vezkedtúnk és tanultunk, hogy az év 
utolsó napján a liálaarló istontisztelr- 
ten bemutathassuk tudásunk zsengé­
jét. Azóta hosszú idő telt & ezt az 
időt nemcsak a munka és a fáradság 
jellemzi, hanem a siker is A kórus 
hírneve szerte ar országban, sőt a ha­
tárokon túl is ismert Csak a nehéz 
háborús helyzet akadályozott meg ab­
ban, hogy 1939 ben részt ne vegyünk 
a lausanneí ünnepi héten, ahová a 
meghívót meg is kajvtuk. Ha a nizzai 
Eucharisztikus Világkongresszust meg

Apolló Filmszínházban
Vaszary )ános ragyogó vigjátéka

Házasság
Főszerepben 1 Murát! Lt i, Páger és Perényi

Belvárosi

Halálos csók!
Karádynak Halálos tavaszt felülmúló óriás sikerű filmje.

Jegvelővét d. e 11-tői 1-ig.

2 órás harsogó kacagás. a Casinoban

Segítség! Örököltem
Főszereplői! Simor Erzsi, Vaszary, Uray, Pethes, Lehotay

lehetett volna tartani, azon is szere- 
j-eltünk volna Innen Franciaország 
több városába elmentünk volna. Ró­
mai hangversenyünk terve is készen 
állott már. Annál inkább igyekez­
tünk tudásunkat a magyar egyházze­
nei célkitűzések szolgálatába állítani. 
I!ven célkitűzéssel jövünk Nagyvá­
radra is

Nagyvárad szeretettel készül erre 
a hangversenyre, szeretettel várja a 
nagyhírű kórust és meleg ünneplést 
készít számára a szép évforduló al­
kalmából.

Megkezdte a képviselőház 
a belügyi tárca költségvetésének

tárgyalását
Á Magyar Megújulás Pártjának vezérszónoka a baloldali mozgalmak

letörését kéri
A MTI- jelenti: A képvíeelókat meg­

kezdte kedden az 194.3. éri költségvetés 
targvalisa során a belügyi tárca költ­
ségvetésének tárgyalását. Hunyó 'i Bú­
zát Endre előadó a belügyi kormányzat 
szociális céljairól beszélve, hangoztatta, 
hogy a háborús idők még jobban elő­
térbe helvezik a szociális kérdést és ez- 
se] szorosan összefüsg belső arcvona­
lunk szilárdságának kérdése is. A bü­
rokrácia lültenséséről szólva hangoz­
tatta hogy ezen a téren nagy feladatok 
várnák a belügyi kormányzatra. A de- 
centrálisáéin elindult, a maga utján A 
továbbiakban a közegészságügy tovább­
feji észt é? ének szükségességét bangsü- 
lyOfta A kormányzat nagy gondot for­
dít a z anyaország és a vissza térj terüle­
tek kórházainak kibővítésére, a kórházi 
ágvak számának növelésére és általá­
ban a közegészségügyi berendezések to­
vábbfejlesztésére.

Ezután Bahy László a Magyar Meg­
újulás Partjának vezérszónoka beszélt. 
Hangoztatta, bogy a b«iső frontnak mél­
tónak kell bizonyulnia honvédőinkhez 
* tiát kórházat sürgetett a rendőrség 
szamára Kért* a belugvnainiszt*rt hoity 
a rendőriégenység nehéz anvasi helyze­
ten se.gítsen és gyorsítsa mtg a rendőr­
ség előmenetelei 4 '*n.dórs*;*t át kell 
szervezni katonai szervezetté é* vezető­
jét a te-tijietból nevezzék ki. A csend- 
őrségről szólva kijelentette hogy az hi­
vatása magaslatán áll. Kérte a belügy­
minisztert. hogy a le gerely esőbben törje 
le a baloldali mozgalmat. Végül a Galí­
ciából bevándorolt, zsidók aknamunká­

idról beszelt és letett a Ház asztalára

egy Délvidékén terjesztett zsidó röpcé­
dulát. A költségvetést u*m fogadja el. 
Utána a Magyar Élet Pártjának első ve­
zérszónoka, Kossuth Pál beszélt, aki 
örömmel állapította meg hogy a költ­
ségvetésben népjóléti és szociális célok­
ra lényegesén többet fordítanak, mini a

Arról beszélt a to- 
a magyar nép dolgom

korábbi evekben 
'alakiakban. hogy 
rétegeit gazdasági lehetőséghez kell jut­
tatni A jegyz iökar túlterheléséről szól­
va a községi jegyzők életéről megje­
gyezte. hogy arról egészen új Eötvös-
regényt lehetne írni-
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Megdöbbentő részletek derültek ki 
a csecsemögvilkossággal vádolt 

beretlvószéplaki család bűnügyének
tárgyalásán

A agyvárad Fajit tud A nagyváradi 
törvényszék dr. vitéz Bíró Barna-tanácsa 
kedden délelőtt tárgyalta a csecsemő- 
gyilkossággal vádolt Sábosdi Ferenc és 
nej*, valamint nevelt leányuk Vagy 
Ida berettyőszéplak' lakosok bűnügyét. 

Nábosdi Feien* mint annakidején
megírtuk bűnös viszonyt folytatott ne­
velt leányával Nagy Idával s *bbó| a 
viszonyból gyermek született Mindarról 
Nábosdmé is tudott $ 3 vád szerint kö­
zösen eltették láb alól 37 ártatlan >se- 
etemet, hogy , a rsalarj 3 szégyentől
szabaduljon“

á kedd délelőtti főtárgyaláson eUő- 
iek Nábosdi Férencnét hallgatták ki. 
lagadta hogy megfojtotta volna a cse­
csemőt. Amikor a gyermek megszületett 

úgymond — ő egy moidólálba he­

lyezte hogy megfurössze Amikor ki­
tette onnan, már alig tolt henne élet: 
egyet sóhajtott és meghalt. Arra em­
lékszik hogy a köldökzsinór 3 csecsemő 
nyaka köré volt csavarodva.

*11 an a Nábosdi Ferencet hallgatták ki 
Nábozdi mindent farad mer azt is hogy 
bármi köze lett volna a neveItleánya 
hoz A továbbiakról így > gyermek szü­
letéséről és megfojtásáról sem tud sem - 
mit

A hiro-ság erre szembesítette Nábosdi
Ferencet a feleségével s az a szemébe
mondotta, hogy mindenről tudott.

Ezután Vngy Ida kihallgatására került 
sor. Nagy Ida azonban — akinek mar 
reggel, míg társaival a folyosói pádon 
a tárgyalás megkezdésére várakozott, 
epilepszia» rohamai voltak és a homlo­

kát meg is sebesitette — ismét rohamot 
kapott. A bíróság felfüggesztette a 
tárgyalást s Nagy Idát egy fegyör kivé 
zette a folyosóra.

Mintegy tiz perc múlva újra bevezet­
ték a vádlottat, aki azonban továbbra 
is, a tárgyalás egész folyamán mintegy 
önkívületi állapotban volt A hírősig 
ezért egyelőre mellőzte a kihallgatását 
s áttért a tanúkihallgatásokra.

Elsőnek Kólya Károly széplaki In 
zalmiférfiut hallgatták ki aki megisro« 
telte a csendőrök ejött tett vallomását 
mely megerősíti a vádat es hangoztatta 
hogy a csendőrök nem bántalmaztak. 

Ezután a nyomozást végző csendőr 
tiszthelyettes *?< 3 két esen dór kihaUga 
♦árára került sor akik eskü alatt val 
lottaf< Nagy Ida ellen

Dr- Turnövszky Sándor és dr. Ba n 
Gvorgy védők a vádlottak szabadlábra 
helyezését kérték, amit 3 b’roság ehita 
sított. A bíróság ezután visszavonult, 
majd kihirdette határozatát, mely ez* 
rínt a íőtárgyalást bizonyítás kiegészí 
tése céljából elnapolta.

Ä lakoma vége**.
fejedelmi ebéd, mely a tör* 

vényszéken végződött
Nagyvárad. Saját tud. Érdekes űr­

ben hozott. ítéletet a nagyváradi tör­
vényszék dr Bozeilay cgyesbirája.

Szikszay István iádremetei panzíótu- 
lajdonosnál előkelő nagyváradi tana 
ság jelentette be. magát, az elmúlt nyá 
ron. Julius 13-lkán. A 1? tagú társasáé 
egyik tagja, távbeszélőn rendelt ebe­
det Sziksza v, amint az természetes cs 
érthető is mindenképpen ki akart ten­
ni másáért, s miután Iád rém étén mm 
lehet, különleges dolgokat kapni kulöo 
ez»H beutazott. Nagyváradra, ?. be--a; a 
vojt.q q szükséges dotgoká-t. A lakoma 
vége. azonban az. lett, hogy a társasai 
feljelentette Sziksza yf, mert a meri: 
lapított. 2 jó pengős árnál mar.-sahb 
összeget, 3.80 pengét kért «zeméiypn- 
ként az ebédért.

Kihallgatása során Szikszay itta’ 
védekezett, hogv n 31 előkelő társas-ág­
nak nem mindennapi epedet szola:''* 
fél, Egész éjszaka dolgozott, tnitoité a 
hurkát, kolbászt az ebedet, pedig nem 
adagolta, hanem tálban szóig,itta fői < 

kivánátv t. uira megtöltötte a tálak af 
V) az ehérjpp nem keresett, semmit, csat. 
a kész kiadásokat fizettette mrv

A bíróság égyrendbeli, foh ta*-"ilatn 
san elkövetett ártuLlépés miatt, ion 
pengő jsénzbuntetesre ítélte Szikba 
Istvánt, de azonnal rehabilitálta is, tiarv 
hogy a büntetés nem von maga uf-ir 
semmiféle jogi következményt

N A
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Teljes erejével és nagy 
elszántsággal védekezik a francia

haderő
Marokko több pontfán visszaverték az amerikai csapatokat- 

ícbb amerikai gyorsnaszádot elsüllyesztettek
Berlin. (VII.): Illetéke* helyen közliI:. hogy nz észak-afrikai eseményeket 

hideg nyugalommal kísérik. A Iránéin terület ellen végrehajtott támadás követ­
keztében előállt kérdéskomplexum Fran, iaorsságnak a tengelyhez való kapcso­
latait érintő probléma.

London, thud. Ind.): Újabb brit haderői,- vannak útban Észak-Afrika felé.
Ugii. (MII. A: Oil jelenti: lletfön njabh amerikai csapatok szálltak partra 

Algírban. A francia rendőrség biztosítja,, közrendet.
Bem. iHtid. Tud.): Londonban felidlitotláli a szövetséges főparancsnok­

ságot.
\ ichy. (MII. Az Ol11 jelenti- A hétfő délelőtti hírekkel ellentétben még nem 

írták alá Algírban a fegyverszüneti egyezményt. Az errevonalkozó tárgyalások 
meg folynak.

Rónia. (M I I.) A Stefan, Iroda jelenti: Egy angol torpedóromboló a Földközi- 
tengerről jövet, sebesültekkel befutott a gibraltári kikötőbe.

Heves harcok folynak az egész 
marokkói part mentén

Vichy. (MTI.) A Nemei Távirati Iroda 
jelenti: Oran vidékén a parti ütegek 
még sértetlenek. A kikötőben nyugalom 
van. Az amerikai csapatok Saint Slolid- 
tói nyugatra és Valmytól délre állanak. 
Elérték Ferregeau legszélső övezetét. 
Arzel mellett a partraszállítások tovább 
folynak. Marokkóban a francia csapa­
tok harci tevékenysége még nem csök­
kent.

Vielte. (MTI.) A INTI jelenti: Mint 
a francia rádió közli, Marokkóban a 
helyzet rosszabbodott, Mchdia városa 
elesett. Cassablancától 7 kilométer­
nyire keletre heves harcok folynak, 
itt foglyokat is ejtettünk Órán el­
lenáll.

Vichy. (MII.) Az OFT jelenti: Oran- 
ban a helyzet komoly. Hétfőn délutánig 
azonban az amerikai csapatok jelentős 
-ikereket nem értek el. Rahatbana szul­
tán helyén maradt. Fedalahná! nagyobb 
csapatokat tettek partra. Itt heves har­
cok folynak. Hasonló a helyzet Safiben.
A Casablancából kifutott francia hajóraj 
erősebb ellenféllel került szembe. Algír 
bombázásának 15 halottja és ötven se­
besült je vau. Néhány ház elpusztult.

Marokkó szultánba 
az amerikaiak elleni 
karcra szóSitotta fel 

az arabokat
Lisszabon. (MTI.) A Német Távirati 

Iroda jelenti: Tangerből jelentik: A ma­
rokkói rádióban a marokkói szultán fel­
hívást intézett valamennyi mohamedán­
hoz. Felszólította őket. maradjanak hűek j 
Franciaországhoz és vegyenek részt Ma­
rokkó megvédésében.

Sevilla. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: A rabati francia marokkói 
rádió kn/li. hogy amerikai repülök bom­
bázták Casablanca kikötőjét. Marokkó 
szultánja nem volt hajlandó Kabátot el­
hagyni és kiáltványában az arab lakos­
ságot ellenállásra szólította fel az ame­
rikaiak ellen. \ francia parti tüzérség 
Ma gádor mellett clsülyeszlctt kel nagy 
amerikai partraszállító csónakot. A fran- 
eia front harcos légió tagjai fegyvert 
foglak és Casablanca környékén harcol­
nak a betolakodók ellen. Tuniszban tel­
jes a nyugalom, de ott is ellenállásra 
készülnek.

I ichy. (MTI ) 01' I jelenti: Marok­
kóban az ellenség hétfőn délelőtt el 
foglalta Mesial. Délben egy órakor 
három helyen egv zászlón!jnvi oszlo» 
támadta meg Cassablanrát. A harcok

jelenleg a várostól hét kilométerre 
keletre folynak. A Földközi-tengeren 
elsülyesztettck néhány amerikai gyors­
naszádot. Franeia csapatok foglyokat 
is ejtettek.

Róma. (MTI.) Stefani jelenti: A 
francia észak-afrikai helyzetről heéi- 
kezelt jelentés szerint Marokkóban 
az ellenállás tovább tart. A francia 
csapatok ellentámadást indítottak 
meg. Cassablanca magasságában ten­
geri ütközet folyik. Órán körzetében 
újabb partraszállások történtek. Hi­
vatalos amerikai beismerés szerint 
egy csapatokkal megrakott hajót meg­
torpedózlak. A partiütegek elsiilyesz- 
tettek két angol torpedónaszádot és 
egy amerikai rombolót. Vichy ben hi­

vatalosan közölték, hogy Cassablanca 
kikötőjét súlyos bombázás érte. A 
tengerészeti veszteségek komolyak. 
Órán várost teljesen bekerítették. El­
lentámadás folyamatban van. A fran­
cia hajóhad erélyesen résztvesz a küz­
delemben. Két ellenséges koi'vettet 
elsüllyesztettek.

Vichy. (MTI.) Az OFI jelenti: Leg­
utóbbi hírek szerint Marokkóban a 
helyzet a következő: Port Lyautey 
helyőrségének ellentámadása során 
sikerült visszaszorítani az ellenséget. 
Kiszabadították a fogságba esett fran­
cia katonákat és újra ellenőrzés alá 
vettek a Rabatba vezető vasutat és 
közutat. Sebutói északra mintegy 
ezer főnyi ellenséges csapatnak sike­
rült partraszállni. Csapataink elindul­
tak. hogy megütközzenek a partra- 
szállt ellenséges csapatokkal. Fezbe 
csapaterősítések indultak azoknak az 
amerikai csapatoknak visszaverésére, 
amelyek Sedalánál hídfőt alkottak. 
Marokkó valamennyi városában nyu­
galom uralkodik. Jelentések szerint 
újabb amerikai csapatok szálltak 
partra.

Algír. (MTI.) OFI jelenti: Órán kö­
rül szörnyű harcok folynak. A város 
körül az amerikai csapatok gyűrűje 
összébb szorult. Az amerikai csapa­
tok elfoglalták a seniai repülőteret. 
Ezzel szemben Mors cl Kcdir még 
mindig a francia csapatok kezében 
van. Hétfőn délután parti ütegek 
visszavertek két amerikai hadihajót.

Magyar asszonyok 
honv kdeinkért

Megemlékeztünk mór arról, hogy 
az Frdélyi Fórt Női-szakosztálya el­
határozta. hogy n harctéren küzdő 
honvédéinh részére szeretetcsomu- 
gokat küld ki a Vörös Kereszt út- 
ián. A legutóbbi értekezleten elh.a- 
túl ozták, fällt vast intéznek nz ö*z- 
szrs társadalmi egyesületek vezetői­
hez. hogy kapcsolódinnak bele e 
neme* munkába é* pártállás nélkül 
teljesítsék hazafiul kötelességüket 
Rövidesen elkészülnek a gyűjtő- 
ivek. Isszonyok és leányok serege 
járja be a várost, hogy összegyűjtse 
azokat az adományokat, amelyek 
csomagolásra alkalmasak, amelye­
ket n Vörös Kereszt, engedélyez ér 
továbbit a harcterekre. Mi, akik 
idehaza nyugodtan, békében készü­
lünk a karácsony megünneplésére, 
mondja a Magyar Asszonyok felhí­
vása. gondoljunk azokra, akik mész- 
sze 1000 kilométeres távolságokban 
orosz harcmezökön töltik él a ka­
rácsony ünnepét. Az ö őrtállásuk 
a mi békességünk. Akikhez nem, 
jut el kérő .szavunk, azok a Ma­
gyar Házban, Sail Ferenc’utca 9. 
szám alá juttassák el adományaikat.

Adományok lehetnek• cigaretta, 
szivar, dohány, cukorkák, csoko­
ládé. kétszersült. keksz, likőr, rum, 
pálinkák, érmelegítők, ingek, ha­
risnyák, törülközők, borotva fel­
szerelések-. kisebb telepes rádiók, 
kártyák, dominók, *tb. apróságuk- 
Hisszük, hogy magyar asszonyaink 
és leányaink felhívása isme' meg 
fogja találni az utat a sziveihez.

Egyiptomban az esős időszak 
áthúzta az angol lerehanási terveket
16 ellenséges hajót süllyesztett s;k el a német tengeralattjárók 103 ezer

tonna űrtartalommal
Helsinki. (MTI.) A Kémet Távirati 

Iroda jelenti: Az egyik finn lap wa­
shingtoni tudósit ója közli Litvinov alrib 
bi nyilatkozatát: Az áthelyezésekre néz­
ve Knybisevből semmiféle nyilatkozatot 

nem kaptam. Saját felfogásom szerint

kívánatos, hogy Majszky barátomat vala 
milyen felelőssé gtel je* helyre állít sáli. 
mielőtt helyzete Londonban tartliatatla 
ntiá válik. Majszky egyik legjobb diplo­
matánk. Nézete szerint Majszky sem 
tudja magát saláig tartani Londonban

Felhőszakadások akadályozzák 
Montgomery hadmozdulatait

lierlin. iMTI.) A INTI jelenti: Az 
egyiptomi helyzetről a következőket 
jelentik: Egyiptomban beállt az esős 
időszak. A felhőszakadások a hadmű­
veleteket akadályozza és a légierő 
bevetését is lehetetlenné teszi. A 
\ I! I. angol hadsereg kísérlete, hogy 
páncélos erőkkel és gyalogsággal 
Sidtli el Barranitói keletre lerohanja 
utóvédállásainkat meghiúsult. Nem si­
került egy angol hadosztály bekerítő 
hadművelete sem. A jelenlegi időjá­
rás tartamára az angolok kénytelenek 
a parti országúton maradni, mert az 
iszapos sivatagon alig mozoghatnak. 
Kétségtelen, liogv Montgomery a 
megmaradt erőket nem tudja széles 
arcvonalon kifejteni.

Berlin. (MTI.) \ INTI jelenti: Né­
met harci gépek november 9-én Marsa 
Ma truh térségében meglepetésé zerti

támadásokat intéztek angol páncélos 
oszlopok ellen. Telitalálattal négy 
páncélkocsit megsemmisítettek. Több 
járművet megrongáltak.

Eszakegyiplomban r,ayy vesz­
teségeket szenvedtek a té madó 

anco! egységek
Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iro­

da jelenti: Északegyip tómban az erős 
brit nyomás tovább tart. Az ellenségnek 
nyugati és északi irányban megkíséreli 
előretörései meghiúsultak. Az ellenség r 
kísérlet során nagy veszteségeket szen­
vedeti. Német repülők sok brit harcko­
csit megsemmisítettek. A Kaukázus nyu­
gati részében az eső és hóviharok elle­
nére. a német előretőrlések sikerre ve­
zettek. Tuap-zetól északkeletre ellensé­
ges evőket harapófogóba zártunk és 
többnapos harcokban megsemmisítet­

tünk. Húsz kiserődöt elfoglaltunk és 
nagyszámú nehéz gyalogsági fegyvert 
zsákmányoltunk.

Német és olasz harcig ép kötelékek 
napok óta éjjel-nappal támadták- az 
algíri vizek lő1 északra haladó brit- 
amerikai hadi- és szállitóbajókat. Ed­
digi jelentés szerint 6 hadihajót és 1 
szállítóhajót eltaláltak. V Földközi- 
tenger nyugati részén egy német ten­
geralattjáró megtorpedózolt egy an­
gol cirkálót.

Berlin. (MTI.) A Nil jelenti a 
Führer főhadiszállásáról \ véderő 
főparancsnoksága közli.

Német repülők a Csatorna mcutén 
12 ellenséges gépet lőttek le. Xz el­
lenség a francia vizeken a német 
öböl felett bet gépet vesztett. Német 
tengeralattjárók újabb sikereket ér­
tek cl biztosított hajúkaravánok és 
magános hajók elleni harcukban. Az 
Xllanti-óecán északi vészén, a Karibi­
tengeren. Trinidad közelében és a 
Fokváros ' izein 16 ellenséges hajót 
süllyesztettek el 103.000 tonnával. Két 
hajót torpedótalálattal súlyosan meg­
rongáljak. Több elsiilyeszlett ameri­
kai hajó az amerikai csapatok afrikai 
utánpótlásává! volt megrakva és re­
pülőgép alkatrészeket, lőszert és 
egyéb hadianyagot szállított

t- f TTtV"

-ü * Hü■ hP* .-9PMMI

■ 1
■ ‘

. . - * •'*'- * .. *■ ■AJ.

J-.e J.J



MAGYAR LAPOK

?

József Ferenc főherceg nyitotta meg 
a Baross Szövetség ruházati iparosainak

divatbemutatóját
Nagyvárad. Saját tud A Baross I más város iparosaival felvehetik a 

Szövetség tagavdtó diszgyüléssel | versenyt, 
kapcsolatban rendezte meg a Szövet
ség ruházati iparosainak szakosztálya 
immár hagyományossá vált divatbe­
mutatóját. A divatbemutatón a ruháza­
ti iparosok legszebb kreációjukat vo­
nultatták fel. A székház termeit ízlé­
sesen feldíszítették ez alkalomra A ki 
állított anyag mind Ízlés, mind ötle­
tesség tekintetében a legsikerültebb 
nek mondható. Megállapítható, hogy! 
Nagyvárad ruházati iparosai bármely

A divatbemutatót a diszgyűlés előtt 
lél 11 órakor nyitotta meg József 
Ferenc főherceg, aki dr Sehriffert 
Béla apostoli kormányzói helynök 
kíséretében érkezett meg a Baross 
Szövetség Székhazába. Megjelent az 
ünnepélyes megnyitáson dr Soós Ist­
ván polgármester is. A főherceg a leg- 

I nagyobb elragadtatással nyilatkozott
! «4 1; iáina kiállított tárgyakról és maga is vá­

sárolt egy szép asztalterítőt.

Kik vettek részt a divatbemutatón?
gyönyörű iparművészetiHEÜRÍGH SZALON

Rahóczi-űt 17.
A Baross Szövetség divalkiálhtásán 

kétség nélkül legszebb sátor volt a 
Hedrich szaloné. Gyönyörű és Ízléses 
női fehérnemüek, tubák, elegáns pon­
gyolák, önkéntelenül is felhívták a 
szemlélő figyelmét

A Hedrich szalon által kiállított 
eredeti modellek bebizonyították a 
cég jó ízlését, amelynek sok iiigyke- 
dó u tóhang ja lesz, de, egyszersmind 
elismerés is fogja koronázni munka- 
iát.

HALASZ IMRE szim 
Kazinczy-utca 4 Színház mellett

A téli időjárás beállta előtt a Ba­
ross Szövetség székhazában megtar­
tott divatbemutatón láttuk, Halász 
szőrmekereskedö kiállított gyönyörű 
kivitelű, szőrme áruját Ízléses bundák, 
keppek. belépők és ezüst rókákból 
összeállított tárgyakra a. főherceg fi- 
gyeimét külön felhívták, amit a főher­
ceg külön kitüntetett a cég tulajdono­
sával folytatott hosszabb beszélgetés- 
se! és érdeklődőit a beszerzésekről és 
c keresztény szőrmeipar fellendülésé-

A c*a aarancia a finom és ízléses 
munkák előállt fására

A Baross Szövetség székházában, 
rendezett divatbemutatón

MÁEORYNÉ KATONA 80SKE
Szilagyi Dezső-tjtca 5 

szalonjából kiállított ruhái ‘és kabátja 
zajét magát reklamirozza.

ESZTI kalapszalon
Rákóczi-út. Széchenyi-1.ér sarok.

Wgyedüli keresztény szalon, amely a 
Baross székházban megtartott divatbe­
mutatón gyönyörködtette a megjelen­
teket. szebbnél-szebb, ízlésben felül­
múlhatatlan, divatban utolérhetetlen 
modell jei^el

A -zalcn rövid fennállása óta már 
bebizonyította, hogy a keresztény 
par - ki tudja elégíteni Nagyvárad 

kifinomodott ízlését és garancia a cég 
io es Ízléses áruk forgalombahozata 
Iára

FOLDBSSY SÁNDORN 
divatszalonja
Bemer-tér 6

Egyedüli magyaros ruha divat be­
mutató, mely a maga nemében kivé- 
:c-les figyelmet keltett a megjelentek 
között

A főherceg a remek munkát megdi­
csérte és külön kitüntette a kreáltok 
tervezőjét, Földessy Irént Foldessy 
Sóndorrt6ttű> kükin nyilvánította elis­

merései n 
munkákért.

A magyaros ruhabemutatón egy 
szürke színárnyalatú diszmagyar ru­
ha. valaminI a magyar motívum;: feke­
te selyem ruha keltett általános fel­
tűnést

.Nem a reklám, hanem a külföldön 
sezrzett tudás, amit magával hozott 
Foldessy Íren g szalon .Unta! és tehet­
séges jó ízlésű tulojdonosnőle, bizto­
sítja a rö.t id idő óta fennálló üzlet 
megkülönböztetett sikerét

„KROKODIL8 GSATÓ FERENC
hot es bardiszhiti kereskedő 

Rákóczi-út 1?
Bőr és bőrdíszmű áruban a legszeb­

bet. és legjobbat állította ki a Baross 
szövetség székházában megtartótI di­
vatbemutatón a ,,Krokodil" cég tulaj- 
donosa Csaló Ferenc,

Pégi jó hírnevét most is igazolta a 
cég s dacára a nehéz beszerzési vL 
szonyoknak, erejét felülmúlva is 
igyekszik a cég a leg jobbat és. leg­
szebbet előállítani a vevő közönség-
n ek.

P NAGY TESTVÉREK 
texülkereskedése

Rákóczí-út 4
A. legjobban, szembetűnik a Baross 

székházban megrendezett dívátkiálli- 
fáson a Nagy Testvérek .textil sátra 

Ma, amikor egy fiatal .kezdő ■textil 
kereskedő szebbnél-szebb és jobbnál- 
jobb textil árut tud a keresztény tár­
sadalom részére bemutatni, jele an­
nak, hogy a keresztény kereskedelem 
él és virul.

Nagy hozzáértéssel és ambícióval 
rendezte meg a cég egyik tagja a di- 
'athemutató teremben felállt tritt rot- 

rat, amelyből kitükrözni látja a. szem­
lélő az ízlést, és a keresztény fiatal 
kezdő kereskedő szakképzettségét, A 
fnhercea is látva mindezt, legnagyobb 
elismerését fejezte ki a Nagy Testvé- 
reknek.

~ ’ ő KTLMOSNÉ RÖidlvfjt-
kereskedő

Rákóczi-út 13
1 I es fiatal kezdő kereskedő' ni tq„ 

?'kozunk a Baross székházban meg= 
-ndezett divatbemutatón

A kiállítók között is a szerencsés 
kitüntetést az Elő Vilmosáé sátra 
kapta A főherceg rövid beszélgetést 
folytatott f] rég tulajdonosával és el*
ismerése teléül rögtön megvásárolta 
a főherceg asszony részére a kiállított 
tárgyak közül g rég legszebb darab­
ját, egy gyönyörű hímzett asztal téri-

a kiállítás végéig díszítse a cég sátrát. 
Nem is kell mondani, hogy mennyi 

irigykedő, de egyben elismerő szóbe­
széd tárgya lett az Élő Vilmosáé di- 
Yütbcmu'ató sátra. Ugyanakkor bebi­
zonyította a cég a magyar keresztény 
kereskedő jó ízlését és finom érzékét.

LAKATOS ISTVÁN szűcs üzlete
Széchenyi-! ér ti.

A Baross szövetség székhazában 
rendezték meg a keresztény ruházati 
kereskedők és iparosok divatbemuta­
tóját, A divat bemutató megtekinté­
séi e megjelentek őszinte elismerésü­
ket lejeitek ki Lakatos István szűcs­
mesternek. A kiállított gyönyörű bun­
dák, keppek és szőrmentük minősége 
igazolta, hogy a mai keresztény ipa­
ros életerős és életképes arra, hogy a 
vevő közönség tinóm Ízlését megelé­
gedéssel kielégítse.

FIEDLER divatszalon
Szilágyi Dezső-utca 12.

Nagyi árad legrégibb divatszalonja, 
amely régi, jó hírnévnek örvend.

A Baross székházban rendezett di­
vatbemutatón újabb szenzációt keltett 
gvönvorj modelljeivel közöltük a 
zöld és a. fekete kosztüm kék rókával

\1 evf — kedd 1942 «^"»laber jn

ízlésesen készült barna kabát nercem 
továbbá c dclszinü angol ruha rajta; 
zsebekki-

A kiállítás dargb/ai mind a szafoi 
sa/át kreatióje es ezzel ismét bizony}, 
lékát adta, hogy méltó régi. jó h,fne 
véhez.

A kiállított model! után uuigrende. 
lések eszközöl hetők a cég szalonja’
ban

A fekete gyöngyös ruha a iőherceq 
külön dicséretét érdemelte ki, amely 
a szalon büszkesége volt.

ZÁMEO SÁNDQRNÉ nmdivat 
szalonja

Rákóczi-út 11.
A Baross Szövetség székházéban 

megtartott divatbemutatón részivé;t 
Aámbó Sándomé divatszalon modell. 
jei között feltűnt a steppes fehér 
menyasszonyi ruha, amit minden tin­
tái férjhez meendö hölgynek' agy 
megtekintés, mint megrendelésre me. 
legen figyelmébe ajánljuk. A többi ni. 
állított tárgyak is a főherceg nagy el. 
ismerését érdemelték ki.

A kint utók között voltak meg Száz* 
lay János férfi kalapgyáros. Bazár 
épület, Riskó Béla férfi divat kere,ke­
dd Rákóczi ut, Nagy Lajos egyenruha 
szabó Mezey Mihály-utca. Nagy Rozst 
női divat kereskedő Rákóczi-ut, Tóth 
Jolán hói fehérnemű készítő. Kart hí 
Károly.utca, Puskás La/os bőrkabát 
kereskedő Hlatkv Endre utca. Knvá'-n 
Antal un szabó Teleky-utca, Szabó 
József úri szabó Hlafky Eodre-ntra. 
Szabó tózseí cipész Teleki-utca Ko­
vácsáé fűző-szalon, Nilgesz-telep.

Értékes előadást tartott 
dr, Barcsay Károly főügyész a; 

ifjúsági mozgalmak együtt­
működéséről

Közös erővel a közös célkitűzések érdekében; 
ez a siker leltétele

Nagyvárad. 'Saját tud. Vasárnap est? 
6 ■'raker kezdődött »et az el seri refor­
mátus templomban a Keresztyén Dm- 
sági Egyesületek Világszövetségének 
imahets. - Az el."* nap■'n dr Eccedv Ala­
dár tahitAtfaim lelkes» magyarázott bib­
liát- míg a a ünnepi el ■'ad ár r Pinta (té­
rő leánygimnázium! igazgató tartotta

Hétfőn, az ímahét második napján 
melyet a református polgári leányiskola 
dísztermében rendeztek meg. Papp 
László intézeti lelkész tartott nagyfel. 
készültségi! és mindvégig lebilincselő 
bibliamagyarázatot, majd Barcsay vm. 
főügyész beszélt a református ifjúsági 
munkáról.

Dr. Barcsay Károly előadásának b 
zetőjében az ifjúsági mozgalmak nagy 
nemzeti e« általános emberi nevelői je­
lentőségére mutatott rá. .Mikor a re­
formátus fiú- «s leány egyesületek és a 
katolikus fiú- . é$ lesnyegyesületek mun­
káját nézem sikkor önkéntelenül is 
eszembe tut. hogy a Koros is, a Tisza 
is, mint külön folyók, külön haladnak 
egv darabig. Mikor a Körös beleömhk a 
Tiszába akkor meg is szűnik Körös len­
ni. a Tisza sem egészen az a Tisza ami 
eddig volt, hanem egy kicsit már Körös 
is A Tisza beömlése után a Duna sem 
olyan, mint azelőtt volt, hanem egy ki­
csit már Tisza is Kulön-külön folyók 
voltak Eggyé folyva jött létre a folyam 
amely aztán feltartóztathatatlanul höm­
pölyög célja felé.“

Beszélt azután dr. Barcsay Károly az 
ifjúsági egyesületek célkitűzéseiről, ame-

tót, azzal a kikötéssel, hogy a tá'r'av li** a,(ma?yar c,n1rké\/=t je,szavjval ha"
■ tarozott meg: emberebb embert és ma­

gyar a bb magyart Vázolt) j- ifjúság»« 
váró feladatokat. A feladatok útját már 
eddig is kiváló alkotások jelzik Ebben 
az irányban kell haladni tovább Mar 
káné szavakkal jeílemzte azután az iaai: 
keresztény magyar ifjút.

— Tudja, bogy miért cl., szereti «s 
ölvezi a munkát, dolgos magyar -- gya­
korlati keresztény. Kegyelettel né,» a 
történelemre és a hagyományokra, de 
van cselekvő, szívós energiája, százszor 
újra kezdeni tudó makacssága. Le tudja 
vetni a középeurópai nagyvárosok seké« 
!yes nemzetközi szellemét, lenézi a fék­
telen önzést és kíméletlenül előretörő 
egycni érvényesülést, viszont száműzi azt 

eve. 3 nyugtalan, gyökértelen. beteges szel­
lemet. amely ideges kapkodással nyúl 
minden után. ami haladás és forradalom 
köpenyébe burkolózva nemzetközi tol 
vajnyelven emlegette történelmi nazv 
jatnkst, kinevette a hazafias érzést, gú­
nyolta nemzeti kincseinket, falunkat 
parasztunkat, a tekintélyt és a becsül« 
tét és végül is kicsavarta a fegyvert a 
magyar katona kezéből Nem követi ar 
új utakon járó magyar református tíjii 
a másik típust sem amelyik álonérzet 
zsinoros köpenyében hangoskodó magyar 
volt ameddig a kuruc világ dicsőségén 
álmodozva bús bölényként andalogva a 
fehér asztalra boruk sodródott a ma 
gvar örvény felé

Beszélt azután a feladatokról es r-c 
leiert« ezeket, majd a» Dtenh* veteti 
feltétlen bizalomról szólott Befejez' : 
képpen, amelv bizalom a I e »n a gx-obb 

próbál tatás ok ban is szilárd fogózó 
pont számunkra.

í



MAGYAR LAPOK s
Z'K'.WB

Franciaország döntő történelmi órája
Nem vegyünk hivatottak arra, hogy 

Petain tábornagy-állemfő és a dászí- 
dcns mozgalom hazafiságát mérlegre 
tegyük és esetleg a magunk szem­
pontjait, vágyálmait belemagyarázva, 
elfogult cs minden tárgyi alapot nél­
külöző kijelentésekre ragadtassuk 
magunkat. A kérdéshez olyan emelke­
dett szellemben kell foglalkoznunk, 
amilyen nagy a kockára vetett érté- 
kék fontossága. Mindenesetre külön 
kell választanunk ezektől a kérdé­
sektől o stratégiai szempontot, amely 
mindnyájunk szamara igen nagy je­
lentőséggel bir. Szükségtelen hangsú­
lyozni ugyanis azt, hogy az angol- 
amerikai lépés Németország és szö­
vetségesei ellen irányul. Az angol- 
amerikai célkitűzéseket igen világosan 
fogalmazta meg Csiszár Béla, lapunk 
fővárosi munkatársa:

Az angolszász hadvezetés célja vi­
lágos: kezébe akarja kaparmtani 
Francia-Észak-Afrikét, hogy nyugat 
felől is támadást intézhessen Libia el­
ten. másrészt, hogy további mecsze- 
mtmő céljai érdekében alkalmas had­
műveleti terepre tegyen szert, har­
madszor pedig kiéheztesse a megnern- 
szállt Franciaországot.

Már a békeidőben is. a fegvveiszü­
net megkötése óta pedig fokozoHab- 
bsn Algír és Marokkó latta *! első­
rendű élelmiszerekkel az anyaország­
it, A 110 éve francia Algír valósá­
gos éléskamrája a vichyi Franciaor­
szágnak: búzát, bort., különféle zóld- 
s égnemüeket, gyümölcsféléket, továb­
bá fontos nyeisanyagokat szállított a 
Földközi-tenger túl fekvő anyaország­
nak Az algíri országrésznek volt kö­
szönhető, hogy odaát a kenyéradagot 
fenn lehetett tartam a mostani színvo­
nalán (naponta 275 gramm[), hogy a 
francia nagyvárosok zölségszükségle- 
tét nap-nap után kielégítően elláthat­
lak a francia vidék megcsappant ter­
melése ellenére is

Marokkó ugyancsak sok búzát, ár­
pát, kukoricát, stb szállított a tenge­
ren túlra, a francia területre. Ez a 
védnökség! tartomány ugyan csak 
mintegy 30 éve tartozik Franciaor­
szághoz, de termelését a kolonizáló 
franciák mar ez alatt az aránylag rö­
vid idő alatt, is pompásan fellendítet­
ték.

Az együttvéve mintegy 14 milliós 
lakosságú és közel 3 millió négyzet­
kilométer kiterjedésű Algír és Marok­
kó legértékesebb darabjai az afrikai 
s általában egész — már eléggé meg­
csappant — francia gyarmatbiroda­
lomnak De stratégiailag is rendkívül 
fontos területek, ellenőrzik — főként 
Tunisszal együtt — az egész Földközi 
•enger nyugati . részét Érthető, ha 
"Tichy és a franciák gazdasági és har­
cászati szempontból egyaránt kórom- 
szákádtéig ragaézkódnák hozzájuk s 
ha Szíriát, Madagaszkárt csak tessék- 
lársék védték, itt az utolsó töltényig 
harcolnak",

-Az északafrikai partraszállásnak 
azonban a stratégiai követkéz menye­
ken és célokon túl sokkal nagyobb je­
lentősége is van Az eseményekről és 
azok tőínc glélektani kihatásairól még 
korai beszélni. Titkók meglepetések 
®s váratlan fördulatók előtt állunk 
^lem tagadjuk, hogy a mi bensőnkben

Irta: Pólyák István
lenül érintkezésben áll a nagy esemé- 
nyekkel s amelynek reagálását olyan 
emlékek befolyásolják, mint a nagy 
összeomlás, a fegyverszünet, a német 
nagylelkűség számtalan kisebb és na­
gyobb jele, a disszidens mozgalom 
próbálkozásai, az angol orvtámadások 
Oran és Dakar ellen, az angol légitá­
madások francia varosok lakosai el­
len; a német tartózkodás a francia 
bel ügyek és részben a külügyek iránt 
is, a hadifoglyok sorsa, a németorszá­
gi munkavállalók tapasztalatai. A 
francia magtartásra egyelőre Pofáin 
válasza irányadó —— az a válasz, ame­
lyet. Rooseveltnek adott. Bár a napi 
hi] adásokban már megjelent, érdemes 
ismételten is átolvasni és átélnél* 
kedni, mert történeti dokumentum és 
nagy fordulatok kiindulópontja is le­
het, Lehetetlen, hogy meg ne kapjon 
őszinte, határozott, felsöséges nyuga­
lommal és a legnemesebb felelősség­
tudattal telitett hangja:

,,Megdöbbenéssel és szomorúság* 
gal vettem tudomást az éjszaka ar­
ról a támadásról, amelyet az Ön 
csapatai Észak-A.lrika ellen intéz­
lek

Olvastam üzenetét. Abban olyan 
ürügyekre hivatkozik. amelyeket 
semmi sem igazol Ellenségeinek 
olyan szándékokat tulajdonit, nme- 
Ivek sohasem nyilvánultak meg tet­
tekben.

Mindig kijelentettem, hogy véde­
ni fogjuk gyarmatbirodalmunkat, ha

támadás éri. Ön tudta azt Is, hogy 
gyarmatbirodalmunkat meg akarjuk 
védelmezni minden támadóval 
szemben, bárki legyen is az. Tudta 
azt is, hogy szavamat megtartom.

A minket ért sezrencsétlenség- 
ben, amikor fegyverszünetet kér­
tem. megóvtam gyarmatbirodal­
munkat. És most Ön az, aki olyan 
országnak a nevében, amelyhez 
annyi emlék és annyi kötelék tűz 
minket, ilyen kegyetlen kezdemé­
nyezéshez nyúlt..

Franciaország léte és becsülete 
kockára van téve. Megtámadtak 
minket. Védeni fogjuk magunkat: 
ezt. a parancsot adom".
De kemény is ez az üzenet. Roose­

velt állításait igazolatlan ürügyek­
nek minősíti. Az ellenségnek tulajdo­
nított szándékokat viszont a tények­
kel ellentéteseknek mondja. A lélek 
szenvedéseinek mélységei nyílnak 
meg azokban a szavakban, amelyek­
kel az Egyesült Államok és Francia- 
ország emlékeire és kötelékeire hivat­
kozik a marsall Roosevelt , kegyetlen 
kezdeményezésével" szemben.

Franciaország léte és becsülete fo­
rog kockán Itt. az ősz államfő a fegy­
verszünetre, a németekre és az észak­
afrikai gyarmatbirtok élvesztésének 
következményeire gondolt.

Bárhogyan is mérlegeljük a tör­
ténteket, az angolszász lépés .forduló­
pontot jelent. Franciaország történel­
mében. S itt elsősorban Franciaország

uropai helyzetére, az angol-franm 
es a ne met-francia viszonyra ke! 
gondolni Az angol-francia barátság 
az eutente-cordiale nem olyan nagyér 
regi. 1904 áprilisában írták ala a?1 
a kéisegtelenul nagyjelentőségű 
egyezményt, amelynek alapjait ar 
19Ól-ben trónralépő VII. Edward rak­
ta le s amelynek aláírói Delc^ssé 
francia külügyminiszter és Landsdöw- 
ne angol külügyi államtitkár voltak, 
Ezt az egyezményt azonban kínos 
válságok előzték meg. Elég arra gon­
dolni, hogy VII. Edward, aki először 
adta fel a százados ,,splendid isolu 
tion" elvét, sokáig habozott a szö­
vetségesek megválasztásában.

A német-francia ellentétnek is szá­
zados hagyományai vannak, azonban 
századok sebeit is meg tudjak gyógyí­
tani a nagy események, ha alkalmas 
időben r.agy államférfiak jövőbelátók 
és nagvlelküek. tudnak lenni. Petain 
ma kétségtelenül megtestesítője a 
francia léleknek. Mögötte áll minden 
igaz francia. Méltósággal és a nagy 
idők szellemének megfelelő emelke­
dettséggel képviseli a francia érdeke­
ket. A másik oldalon szintén a népi 
mélységek kitáruiásának jelenségét 
figyelhetjük meg, Döntő órában nagy 
események, nagy fordulatok érnek. 
Ilyenkor a nép, s akik azt igazán kép­
viselik. nagyok tudnak lenni magatar­
tásukban és határozataikban.

Hangsúlyozzuk: meglepetéseket e* 
fordulatokat nem lehet előre latna, 
meg kevésbé megjósolni. Sem a derű, 
látás, sem a borúlátás nem igazolt. A 
tényeket azonban lehet, sót kell is 
mérlegelni, mert bennük kétségtelen 
igazságok és hamisságok nyilvánul­
nak meg.01 »r uuuiuíu(i.iai, ira meuen. a in eisosoroan uranciaorszag nais meg.

Dr, Kuzmich Gábor 
poslavezórigazgeló részivel! a mű- 

széki temlolycm megnyílásán
®t¥©n fidel Hu készül katonás fegyelemmel a pestet ügemi

tisztviselői pályára

megindult a különféle gondolatok 
rajzása. Mennyivel inkább áll ez a 
francia népre, amely egyrészt közvet-

.Nagyvárad. Saját, tud Kedden dél­
előtt tiz órakor nyílt meg a postaigaz­
gatóság előadói termében az üzemi 
tisztviselők Utánpótlása céljából létesí­
tett tanfolyam Az ünnepélyes megnyi­
táson a vezérigazgatóság részéről meg­
jelentek dr K u z m i c h Gábor posta- 
vezérigazgató, dr Rá ez Alfonz posta- 
főigazgató, H über Oszkár po&taigaz- 
gató, dr P á z m á n y Ödön postaigaz­
gató és dr V i d os József postánkul:«esős 
valamint Nagyvárad egyházi, katonai 
és polgári előkelőségei és a helyi posta­
igazgatóság vezető tisztviselői. És ott 
ültek, padsorokban a. most megnyit.' 
tanfolyam növendékei, ötven 15—17 
éves fiú.

A Magyar Hiszekegy elhangzása, útin 
dr Erdélyi Gézi nagyváradi posta 
főigazgató üdvözölte a. vendégeket, 
maid előadta, hogy a postavezérigaz- 
gatóság az üzemi tisztviselői kar után­
pótlását óhajtja biztosítani ezzel a tan­
folyammal A növendékek. akiket, fel­
vételi vizsgával vertek fel a, jelentke­
zők közül, a 10 hónapos tanfolyam si­
keres elvégzése után. különböző posta­
hivatalokhoz nyernek beosztást

A tanfolyam elméleti és gyakorlati 
Oktatást nyújt, gondoskodik a. növen­
dék4!-' tr-?tí és lelki továbbképzéséről 
és nevelő szórakozásokról sem feled­
kezik meg. az intézet, szigorúan kato­
nás fegyelmének keretein belül. A nö­
vendékek otthonának berendezéssel

olyan környezetet teremtenek számuk­
ra, amely alkalmas lesz * családi kör 
melegének pótlására Általában minden 
lehetőséget megad az intézmény ahhoz, 
hogy a. mai fiatal növendékekből jel­
leme®, • hivatásukat híven teljesítő, ha­
zafias lelkű és katonás szellemű jiostai 
hivatalnokok váljanak. Dr Erdélyi 
Géza postafőigazgató végül engedélyt 
kért, a. vezérigazgatótól a tanfolyam 
megnyitására.

Utána Szendrődy Pál poslaigaz- 
ga-tó, a, tanfolyam vezetője intézett, 
buzdító beszédet a növendékekhez, 
rámutatott a. feladatokra és kötelessé­
gekre, amelyek reájuk várnak s hang­
súlyozta, hegv az intézet vezetősége ré­
széről semmi hibát, el nem néző szi­
gor. de egyúttal atyai jóindulat, fog 
megnyilvánulni velük szemben.

A növendékek ezután ünnepélyes 
fogadalmat, tettek, majd Kuzmich 
Gábor vezérigazgató intézett - beszédet 
hozzájuk Hangsúlyozta, hogy nehéz 
hivatás teljesítésére vállalkoznak, 
mert, a posta az állam idegrendszeré­
tiek hálózata, a posta megszakítás nél­
kül működik és fegyelmezett, adandó, 
önfeláldozó munka végzését igényli 
Külön lelkűlet, szükséges ehhez a 
munkához, amely legjobban a katona- 
lélekkel hasonlítható össze. Ezt a jel- 
kuletet akarja, a most. megnyitó ntez 
ménv a növendékekben kialakítani.

E szavakkal Kuzmich vezérigaz­

gató engedélyt adott a tanfolyam meg­
nyitására.

Egy növendék a. tanfolyam hallgatói 
nevében köszönetét mondott a vezér­
igazgatóság velük szemben megnyil­
vánult gondoskodásáért, majd a p..s- 
táeénekkar elénekelte a Himnuszt s ez­
zel a megnyitó ünnepség végétért.

A vendégek ezután megtekintették a 
tanfolyam és a, vele kapcsolatos ott­
hon berendezéseit. A legtökéletesebb 
korszerűség jellemzi ezeket. Egy ki­
fogástalan berendezésű kis mint-a-pos 
tahivatal nyújt példás élőképet a le­
endő postásoknak, odébb egy nagy te­
remben vadonatúj asztalokon harminc­
hat. táv-rógép s más eszközök a mv=, 
térség elsajátítására A tantermek 
szomszédságában van kot hatalmi?: 
hálóterem . ?5—25 sima. zöldre fest itt, 
számozott, patyolat-tiszta ággyal a fo­
lyosón ugyancsak sötétzöldre lakko­
zott 50 szekrénv, a fmk hoimiai szama­
ra. a hálok szomszédságában a mosdó- 
helyiségek, hideg-melegvízzel és a játék 
és tanuló termek széles asztalokkal 
kényelmes székekkel, a falnál szekré­
nyek. társasjátékokkal, könyvekkel, a 
lent az alagsorban ragyogóan tiezAz ét­
kező terem e. a, most. berendezés alatí 
álló zuhanyfürdő

Szebb, barátságosabb s a célnak 
megfelelőbb otthont, nehéz e-lképzelm 
fiatal fiuk aí áiiiu.rn

HjüíuSbíef-

\
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Dr. Némethy Gyula megnyitó 
beszéde a Szigligeti Társaság 
székesfehérvári ünnepi estjén

Megírtuk, hogy a Szigligeti Társa- 
hág az elmúlt hét szombatján ünnepi 
est keretében mutatkozott be. Az ün­
nepi estet dr Némethy Gyula preldtus 
kanonok nyitotta meg. ünnepi beszé­
dét az alábbiakban közöljük:

Mi idősebbek, kiknek az 1900-as 
év, a századforduló életünket meg­
felezte, tanúi voltunk a repülő techni­
ka rohamos fejlődésének századunk 
folyamán. Milyen lelkesedés ragadta 
meg a párizsiakat 1900 nyarán, a vi­
lágkiállítás idején, midőn a brazíliai 
Santo Dumont primitiv repülőgépével 
megkerülte az Eiffel tornyot! Hát meg 
1909-ben, m.kor egy júliusi napon 
Louis Biériot átrepülte a La Manche 
csatornát s az angol parton zászlókat 
lengettek feléje! Csakhamar Chaver 
az Alpokon szállott át, s 1912-ben 
Jean Aicard, a francia akadémia tagja 
lelkesült költeményben ünnepelte 
mind a kettőt. A költemény cime: 
L’homme a des alies: az embernek 
szárnya van, s bár az elején felteszi a 
kérdést- Ariel lesz-e királyunk vagy 
Caliban, a derűlátás mégis elragadja 
F egy boldogabb kornak hajnalát hir­
deti:
Mi más is magasból ez a szegényke 
Az ember ott ellágyul s apostol-leiket

[tőid!
Szemlélve löld ezer jaját;
Repülve az azúrban, patyolatszárnya­

ikon
Magasba tornyositsa egy áldott szép

[napon
Jobb századoknak templomát!

A jó Jean Aicard meghalt, mielőtt 
kiábrándulhatott volna, de ha életben 
marad, érezné, hogy poéta ugyan, de 
nem próféta. A jobb sázadok templo­
ma helyett 1912 óta két világháború 
zúdult az emberiségre, emberi épség­
nek, életnek, értéknek, letűnt száza­
dok gyönyörű műemlékeinek olyan 
pusztulására, melyet éppen a repülő­
gépek fejlődése tett lehetővé. Eszünk- , 
be villantak Vörösmarty kegyetlen 
sorai ,,Az emberek" költeményéből:

Az ember táj a tőidnek, oh sok 
Harc« s békeév után 
A testvérgyülölési átok 
Virágzik homlokán;
S midőn azt hinnők, hogy tanúi, 
Nagyobb bűn torral álnokúl.
Az embcríaj sárkánylog-vc'emény: 
Nincsen remény! Nincsen remény. 
Mélyen tisztelt közönség! Mi, a 

félszázados múltú Szigligeti Társaság 
képviselői, eljöttünk Szent László vá­
rosából, Szent István városába, a Vö­
rösmarty kör szives meghívására, iro- 
dalmi estre, de mondhatnám, zarán­
doklatra is, mert az első szent király 
sírjához minden látogatás bizonyos 
Értelemben zarándoklattá válik, kul­
turális zarándoklattá, hiszen ez a két 
szent király a keresztény műveltség 
megteremtője es kifejlesztője volt a 
hármas bérc és négy folyó honaban. 
A kultúra, az igazi, nem a vasút, s°m 
a táviró, sem a rádió, sem a gépkocsi 
vagy a repülőgép és tengeralattjáró: 
hanem az igaz keresztény érzület, Is­
ten-imádat, embcrszerelet s a nemes 
eszmények kultuszában áll. Nem az 
anyagnak, a testnek levegőbe emel­
kedésében, hanem a lélek szárnyalá­
sában ideálok felé a szellemnek az 
anyag, a léleknek a test fölé, az eré­
nyeknek a vétkek fölé kereketlésében, 
* gyűlölet elfojtásában, a szeretet

uralmában áll. A huszadik század 
testvérgyilkos gyűlölete felett minő 
utolérhetetlen magasságban tür.döklik 
a tizenegyedik század emberének, 
Szent Lászlónak alakja, aki ugyan 
karddal védelmezte országát a pogány 
vadság ellen, de a legyőzött ellensé­
get mindig kímélte, ,,hogy megtérjen 
és éljen" és bár Szent István király az 
ő pogány nagyapját államérdekből 
megvakítatta, mégis Szent László 
szorgalmazta István király szentté 
avatását és romolhatatlan jobbjának 
őrzésére apátságot alapított a Berety- 
tyó völgyében. Ámde nemcsak az 
egyénnek, az irodalomnak is szár­
nyaidnak, emelkedett szelleműnek, 
erkölcsileg is nemesnek kell lennie. 
Ha a múlt század klasszikusai Ber­
zsenyitől Aranyig ilyenek voltak is, 
a huszadik század irodalmának nagy

Előző számainkban részletesen 
ismertettük a polgári iskola ma­
gántanulóinak tendőit. Az ismer­
tetés valóban hézagpótló volt, 
ami a minden oldalról megnyil­
vánuló hálából és köszönetből le 
kitűnik, Utólag ismertetjük még 
r legújabb rendelkezéseket a kü­
lönféle pótdijakról és járulékok­
ról. (Szerk.)

Minthogv a polgári iskolákban is 
bevezette a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter a tehetséges falusi szegény 
tanulók iskoláztatásának előmozdítá­
sára irányuló rendelkezéseket és e 
célból járulékok kirovását, illetve 
szedését rendelte el s minthogy ezen 
dijak rendeltetésével a szülök nincse­
nek tisztában, ezúton közöljük, hogy 
a magyar kir. vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter 110.7000'1912. sz. ren­
deletével. amely az általa kiadott 
Hivatalos Közlöny október 1-i szá­
mában jelent meg, a következőleg in­
tézkedett :

A magyar tanítási nyelvű állami, 
községi, izraelita bitfelekezeti, lár-u-

Ezcn rendelettel létesített járulék­
alap költségén iskoláztatott polgári 
iskolai tanuló felvételi dijat, járulé­
kokat. tandíjat nem fizet és ezek 
száma nem terheli a rendes tanulók 
részére engedélyezett kedvezmények 
százalékát sem. Ha azonban az isko­
lázott tanuló az iskolai év végén a 
továbbhaladásra döntő rendes tár­
gyak legalább feléből nem nyer jeles 
osztályzatot, vagy ha harmadfokúnál 
súlyosabb fegyelmi büntetésben része­
sült. eh eszti ösztöndíját.

Kimondja a rendelet azt is. hogy 
az 1912 13. iskolai évre már beirt 
tanulók járulékát utólag kell be­
szedni.

A vallás- és közoktatásügyi minisz 
temek cgv másik — I1I.03.V1942 
számú rend<-letc amely no\ ember
1-én jelent meg. uiesálUpítia a pol-

részéről Pintér Jenő állapítja meg, 
hogy mind magyarság, mind erkölcsi- 
ség dolgában aggasztó sülyedést mu­
tat.

Ne mondja senki, hogy más az 
aestheticum és más az ethicum, mert 
a valóságban a szép és jó bensőséges 
kapcsolatban van, s a szépirodalom 
nem mondhat le a legfőbb szépség, 
az erkölcsi, szépség ábrázolásáról.

Az egész Vart pour l'art. azaz a 
művészet öncélúsaganak elmélete, 
szürke, ködös tan, mely a művészet­
történettel és a művészet gyakorlatá­
val szeges ellentétben áll. Nálunk 
Magyarországon meg éppen mert itt 
az irodalom mindenkor teljes mérték­
ben nemzeti ügy volt. Bizony mi is a 
nagyváradi Szigligeti Társaság tagjai, 
az idegen uralom huszonegy éve 
alatt, nemzetinek éreztük az irodalom 
ügyét s legalább az irodalomban 
vágytunk kiélni magyarságunkat.

lati (egyesületi) és magánjellegű fiú-, 
leány- és együttes oktatásu polgári 
iskolák nyilvános és magántanulóitól 
a tehetséges falusi szegény tanulók 
polgári iskolai iskoláztatásának elő­
mozdítására a rendes díjakon felül a 
következő járulékot kell szedni: - 

a) a felvétel alkalmával a jeles­
vagy jórendii tanulótól 70 fillért, a 
többi tanulótól 1 pengő 40 fillért;

h) a javító vizsgálatok alkalmával 
az egy tárgyból vizsgálatot tevő ta­
nulótól 2 pengőt, a két tárgyból vizs­
gálatot tevőtől 4 pengőt;

c) ismétlő tanulótól a tandíjrészle 
tek fizetése alkalmával az esedékes 
tandijrészlctek negyedrészének meg­
felelő összeget.

A 70 fillér, illetve I pengő 40 fil­
lér fizetése alól mentes a legalább jó 
tanulmányi eredményt elérő hadiárra 
és hadigyámolt tanuló

Az iskola igazgatója által beszedett 
fenti járulékokat a Horthy Miklós 
Ösztöndíjalap javára kell befizetni.

gári iskolai tanulók által fizetendő 
járulékok összegét is a következők­
ben:

Az c tárgyban még 1933. évben ki 
adott 1761. sz. VKM. rendelet 3 
§-ának helyébe lép a kö\ étkező ren­
delkezés: Xz 1912 43. iskolai évtől 
kezdve a Magyar Iskolaszanatórium 
Egyesület céljaira I pengő, a Magyar 
Vöröskereszt Egyesület céljaira 30 
fillér, végül az Országos Polgári hkil­
lái 7 anáregvesiilct jóléti intézményei 
céljaira 70 fillér járulékot szednek.

1 hadiáruik ás luidigvárnoltalr a járu* 
lekok fizetése alól mentesülnek Ezek­
nek a járulékoknak nagyobb részéi 
már eddig is befizették a tanulók s 
így ennek visszamenőleges kirovása 
csak 70 fillér erejéig terheli meg a 
szülőket.

Jelentkezzenek eskü­
tételre a női honvédelmi 

munkaszolgálatosok
(Nagyvárad.) Lapunk mát több Íz­

ben beszámolt a női honvédelmi mun. 
kaszolgálat szervezkedéséről és meg. 
indulásáról városunkban. A többször 
megismételt felhívásra sokan jelent 
keztek. A jelentkezettek beosztás* 
most már megtörtént és sor került as 
eskütételre. Az eskü letevésére névre 
szóló és a jelentkezéskor megadott 
címre kiküldött meghívott kapott min­
den munkaszolgálatos. A meghívók 
közül több visszaérkezett a szervező 
irodába <Rákóczi-út, Széchenyvcpü 
let) azzal a megjegyzéssel, hogy d 
posta nem találja a címzetteket. A 
szervezés vezetősége ezért lapunk út­
ján kéri ezeket, hogy azonnal jelent­
kezzenek az irodában délután 5_?
óra között az eskütételre. A jelentke. 
zésre hívottak a következők; Oláh 
Ilonka, Turek Rozália, Fazekas Esz­
ter, Zajt! Irma Oláh Józsefné, Boross 
Zsuzsánna, Gubi Miklósné, Nagy 
Lászlóné, Gyirbákiné Ősz Erzsébet, 
Józsa Emma, Gallovics Gizella Ma­
tyók Klára, Mánya Margit, özv Deme 
Ferencné, Kovács Erzsébet, Katilla 
Mária Emma, Erdélyi Ilonka, Crellai 
Irén, Szabó Zsuzsánna, Horváthné 
Szabó Juliánná, Hunyadiné Kerekes 
Róza, Körösi Zoltánná, Bondár Fe­
rencné, Szabó Mihályné, Kereki Er- 
zsébet, Méri Lukácsné, Balogh László­
né, Besenyei Istvánná és Balogh Tm- 
réné Egei Rozália.

Nevezetteket a postás vagy nem 
találta meg a leadott cim alatt mivel 
ott ismeretlenek, vagy már elköltöz­
tek onnan és nem hagyták hátra új. 
jobb elmüket. Mivel a honvédelmi 
munkaszolgálat megszervezésének za­
vartalansága megköveteli, hogy je­
lentkezettek helytálljanak, a fent- jel­
zettek haladék nélkül jelenjenek meg 
a szervező irodában. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦>*♦*>*♦*♦*»♦»<*

Bizonyitáskíegé- 
szitást rendelt el 

a bíróság
a Marjalakv

Barátky ügyben
Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradi 

törvényszék dr. a itéz Biró Barna-taná­
csa kedden délelőtt tárgyalta lapunk 
volt munkatársának. Marjalaky-Sstupka 
Tibor magántisztviselőnek rágalmazást 
és becsületsértés! ügyét, amelyet a vád 
szerint azzal követett cl. hogy az Lr- 
dclyi Néplap-ban 1911 október 10-én 
cikket irt. amelyben a 1 őniagánvádló. 
Barátky Béla hentes és mészáros nevét 
bűnös zsír manipulációval hozta kapcso­
latba. Marjalaky-Sztiipka Tibor most is. 
mint az. előző tárgyaláson, hangoztatta 
nem érzi magát bűnösnek, mert cikke­
vei a közérdeket kívánta szolgálni 
Fenntartotta a bizonyítás kiegészítése 
iránti korábbi kérelmét, amit a ínmi 
gánvád képviselője sem ellenzett.

A bíróság rövid tanácskozásra \öntőt 
s issza, majd kihirdette határozatát, mely 
szerint elrendeli a hivatkozott íratok be­
szerzését s a megnevezett tanuk ki­
hallgatását. Az új tárgyalási határnapot 
december lö-re tűzte ki.

hirdessen

a Magyar Lapokban

Milyen pőtdijakat és járulékokat kell 
befizetni a polgári iskolák rendes és 

magántanulóinak
A tehetséges szegény falusi gyermekeket iskoláztatják 

a beszedett pátdijakból

Hogyan segélyezik a tehetséges szegény tanulókat?

1 ■*■*<■*>'*■ 1 IV, : (f. > . A l t;Igijjteát «Mi
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hírek
Szerkesztőség és kiadóhivatal-

nagyvárad,
smiert Dezső-um 5 suti

Telefon: 12—27.
ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egéé? évre 30, 

félévre 15, egy hóra 2.50 pengó.
Posta takarék pénz téri csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Késiratoket oeuo aduok viseza

IÖZSEF FERENC KIRÁLYI HER 
CÉG BESZÉL A TURÁNI ÜNNE- 
LVEN. Nagyvárad. Saját tud A város 
Népművelési Bizottsága november 15-én 
délelőtt fél 12 órai kezdettel Turáni 
ünnepélyt1 rendez a Szigligeti színház- 
ban Az ünnepélyen dr. vitéz József Fa- 
'•ette királyi herceg tartja az ünnepi be- 

tiédet, míg dr. Chelnoky Jenő egyetemi 
nv rendes tanár ..Japán a feli,elő nap 
országa "‘-ró! tart előadást. A Turáni Tár- 
■arág által rendezett és igen nagysikerű­
nek ígérkező ünnepségen az Állami Ta- 
nitonrképző Intézet énekkara és sza- 

1 aló ifjúsága is közreműködik.
C25APJK GYULA VESZPRÉMI 

PÜSPÖK MEGBETEGEDETT. Nagy­
kanizsáról télén tik: (MTI) Czapik 
Gyula Veszprém megyérpüspők vese- 
bantaln-akka! megbetegedett,

RÖVIDESEN KIBOCSÁTJÁK 4 S2T 
LÁSZLÓ BÉLYEGEKET.« Nagyvárad. 
Sajat tud Dr. Itoós István polgármester, 
aki télén volt az új pos.tantanfolyam 
megnvításán felhasználta az alkalmat, 
hegy megbeszélést folytasson Kuzmich 
port a vezérigazgat óval * Szem László 
bélyegsorozat kibocsátása tárgyában. 
Ezt a kibocsátást a Szent László évvel 
kapcsolatban tervezték s abból a meg- 
állapod** szerint Nagyvárad városának 
it hizortvos részesedése lenne. A vezér- 
"VgAto megígérte hogy rövidesen so­

rát ejtik a Szent László bélyegek kibe- 
r* áj tasának.

Kősignetnyilvánitás, A Nemzőn Muii- 
ik'-npont. elnőkiE'ége ezúton mond ko 

.-•zonetét. a m kir 110—3. munkásezá- 
"ad parancsnokságának, az általa be­
küldött 50 pengőért, amelyet a rokkant, 
munkások segélyezésére továbbított a 
Nemzeti Munkaközpont központja oi- 
m ere Nemzeti Munkaközpont E.nok-

MAGYAR LAPOK

* Stepp an megtakarításra kiválóan
alkalmas, a Haidekker-féle .Holló'1 vór]. 
lógyű terpentines kéztisztitópor, a száz­
éves gvár kiváló szere. ami különösen 
az erősen beszennyezett, munkáskezeket 
tökéletesen tisztára mósst. » ce'ra te. 
hát. több. mint a szappan A mai szap- 
panhiiny mellett egyetlen haztartás- 
ban. műhelyben, irodában sem szabad 
a Hoüópc.rnak hiányozni Csak a f^ke-t* 
Hollóval1 es a Haidekker névvel va- 

lödi. Minden üzletben kapható Keres­
kedők részei-» szá.llitia Hantokkor Pál 
I lőzszappangyár r. f Kaposvár. Ugyan­
ott szappanok és mosószerek is meg­
rendelhetők

BOLGÁR ÍRÓK LÁTOGATÁSA MA- 
GYÁR ORSZÁGON. A MTI. jelenti: A 
Magyarországon tartózkodó bolgár írók 
szombaton a miniszterelnöknél, hétfőn 
Antal István miniszternél tettek látoga­
tást,

Az épitn kőművesmestereket és ktf. 
műves iparosokét felhívja az iparteedü- 
let, hogy a forgalmi adó befizetésének 
határideje november lő-e. A szakosz­
tálynál fi' megfelelő űrlapok rendelke­
zésre állnak. ,

F KORONA Filmszínházban
Jakoby Viktor világhírű operettje/,, :y

Szeleczky, Sárdy, Kiss fTlanyi. Latabár, Bilicsy, Vaszáry

PALESZTINÁBAN ZAVARGÁSOK 
VOLTAK Ankarából jelent-k (MTI ) A 
S'efani jelenti: Palesztinában a Balfour 
nyilatkozat aláírásának évfordulóján za­
vargások törtei.« ki, Telavivban, és más 
helységekben az arabok több zsidót bán­
talmaztak.

Hindu nacionalisták kiszabadítottak 
elfogott társaikat. Bangkokból jelentik: 
MTI) A Nem»' Távirati Iroda jelenti; 

Hindu nacionalisták Carachiban, a fog­
házból kiszabadítottak a foglyokat és 
a börtönőröket zárták a cellákba.

12 évi fegybáz elsötétítés idején el­
követett lopásért, Kecskemétről jelen­
tik: (MTI) A rögtdnitéiő bíróság Din» 
nyes József 19 éves napszámost, elsöté­
títés alatt elkövetett- lopás miatt 12 
évi fegyházra Ítélte ■ i

Nagyváradén, a Storö* partján 2VM» darab termő gyümSlesfävsT, öntözhető' 
nagy zöldség, virág termelésre alkalmat, kertészeti 2® holdas telepemet 
teljes felszereléssel hosszabb időre bérbeadnám. Modern villa, egészséges
r.relécUakásob, üvegházak, tehenészétre alkalmas istállók, új húsz darabra 
kooafioztatő, esetleg jőszágállománnyal együtt. Bérleti időre tűzifával el­
látva írásbeli érdeklődés Református, Lelkész, Peptoniósí. Bihar' megye, 

személyesen; Kovács Erzsébet fűszerüzlet, Nagyvárad. Mussolinidét lé
wwyii^vww; bhb» -i

tl'ASEI
Nedves falak szigeteléséhez hasz­

náljunk
TRICOSAL-t

Kaptató: MA]ER TIVADAR
, éDitőaoyagkeresk edön^l
Kapisztrán tér $. Tel, ló—ló

LEVIZSGÁZOTT A NŐI HON VE DEL­
'D MUNKASZOLGÁLATOSOK ELSŐ 
CSOPOBTJA. A MTI. jelenti, A női 
énkénic-e honvédelmi munkaszolgálatra 
ie |entkezók első csoport iának tanfolys- 
vna ma tartotta záróvizsgáját. A részt­
vevőket telefonközpont kezelésére ké­
pezlek ki r# valamennyien kitünően
1:? gáztak-

RcmcnivjRo bíréséfl elé kerül ogy tol-
' ii leány, Hódmezővásárhelyről (»len 

MID Benkó Terez kispesti leány 
a vasárnapra virradó *ijel bthatolt.

Vl-i*i Andom6 udvarába, és onnan ei- 
Tött eey libát Az elsőteti'tés alett el- 

1 ''vetett topáiért- a rostöniféló bíróság
c'a kpriji

ELHALASZTOTTAK GLATTFELDER 
';0"ULA KALOCSAI ÉRSEK BEIKTA 
1-XS-M A Magyar Kurír jelenti: Glatt 

< elder Gyula kinevezett kalocsai érsek 
november 22-re tervezett beiktatási Un 
':ep égét későbbi időpontra halasztót 

el.

ÉRDEKES LÉLEKTANI ELŐADÁS
‘lanzrik *1 a rsijtbrtöki Sraliadegyete 
nen A Népművelési Bizottság á'tal ren 
lezetf szabadegyetemi előadáséit soroza­

tában folyó hó 12-én. délután 6 orakor 
dr. Nyíró Gyula egyetemi tanár előadá­
sára kerül sor. Az országos hírű lélek­
kutató tudó« ..Egészséges és beteg lélek“ 
címen tart előadást a városháza dísztér' 
méhen. Előadásának vázlatát lapunk hol­
napi száma közli. K Népművelési Bizott­
ság kéri a szabadegyetem hallgatóságát, 
bog- v teremben 6 óra előtt jelenjék 
meg. nehogy az ajtóqyitogatások zavjr- 
l-R az előadást. Természetesnek tartja 
azt is. hogy a fiatalság az ülőhelyeket az 
idősebbeknek engedje, át, illetve a kar­
zaton helyezkedjék el.

Egységes kenyér Olaszországban. Ro­
mából jelentik Felsőbb rendelkezések 
értelmében mepezunitették Dlaszország- 
btin a különböző súlyú, formájú, elne­
vezésű és áru kenyér sütését és ezek 
helyett egysége* kenyér elöállitiáéát 
vezettek be. A jövőben kenyeret ogk 
Lto. lletőlee 450 grammos súlyban es 
darabban készíthetnek a sütómúhe- 
l.vék Romiban 1 ;V> grammos-, a kör­
nyékén 450 grammos kenyereket, hoz­
nak forgalomba. T."gyártókkor szabá­
lyozták a kenyérnek az. árát. >. amely 
eddig 2.05 és 3 05 líra között, váltako­
zott. A 150 grammos kenver ára 2.(i0, a 
V'O grammos kein er ary pedig 2.30 lira 
l^sz kilónk int Mindenki szívesen fo­
gadta ezt a helyes es célszerű iniez 
kedest. am»lv a különböző fajták ko 
zotti válogatás- es méregotég, kikuszo- 
bölésével az üzletekben a mai háborús 
időben megkönnyit'j a. kszolgálást, 
megkönnyíti az ellenőrzés munkáját es
-— ami szintén lényeges szempont _
lehetőve teszi, hogy a lakosság kevésbe 
íél'iefsésebb részé olcsóbban juthasson 
a mindennapi kenyérhez. Ez az intéz 
kedés is tanúsítja a fasiszta Olaszon 
szagnak a nép jólétével törődő,. példát 
mutató és nagyvonalú szocálie politi 
kaját.

Lurtz Eduard német konzul a tlebre, 
eeni német köüyvklállításon: Debre.cenr 
bői. jelentik' (MTI) A. német- iudoniir 
nyos intézet benőkivül gazdag kőnwí 
és képanyag, mezőgazdasági könyv- 
kiállítást rendezett Debrecenben, aram 
lyét ma nyitottak meg: A 'megnyitáson 
rép'zt, vett Lurtz Eduard nagyváradi- né­
met konzul is.

MEG.)EI.ÉNT A TÜKÖR A fóti
dal születéséről, az 18-12 évi hire.» fóti 
szüretről közöl forrásértékű s egyút­
tal hangulatos cikekt a Tükör nevem* 
béri száma. Vörösmarty Mihály híres 
és megragadó költeményének születé­
sénél ott volt az akkori magvar iro­
dalom és közélet minden kiváló alak­
ja, köztük Kossuth. Deák. Fáy And­
rás. Különösen érdekelni fogja még 
az olvasókat, br Villanj Lajos cjkke 
Amerika olasz felfedezőiről. Révav 
József hangulatos cikke: Egy nap Po- 
dblinhan címen, a magyar piarista- 
rend jubileumiról. Mesteri összefog­
lalás Cs. Szabó László tanulni ínra a 
magyar műveltség ezer evéről. Novel­
lát Komjáthy Aladár. Laezkö Géza 
és Gáspár Gyula, vet set Szász Karoly 
és Erdély József irt e szamba. A 
gazdag Napló-rovatban Schönflin-Ala­
dár ad színházi beszámolót, örley Ist­
ván ir Babits Mihály mesejátékéról 
és Róka Zoltán közöl érdekes és ki­
adatlan népi rigmusokat A Tükör 
fényképei es rajzai, köztük Dulovit« 
Jenő mesterfényképei a mai magyar 
művészet legjobb alkotásai közül ke­
rülnek ki A fűkor Révav József 
szerkesztésében és a Franklin Társu­
lat kiadásában jelenik meg.

Svájci falut géppuskázett érv isme- 
rétién nemzetiségű repülőgép. Bernből 
jelentik; <MTI) Illetékes helyen közöl­
ték, hogy szombaton, délután ismeret­
len nemzetiségű repülőgép géppuskái­
ba Arbadú faluját.

Honvédelmi érdek ’ 
a vetőmaggabona 

ei vetése
A Magyar Távirati Iroda jelenti; A 

földművelésügyi- minisztérium illetéke* 
oeztálya közli; A kedvezőtlen őszi idő', 
járás"következtében a vetési munkálatok 
ősszel elkéstek. aüonlian a szokottnál 
hosszabb ősz lehetővé teszi azoknak 
utólagoe elvégzését. A gazdák számára 
meghagyott vetőmag - céljaira ezolgáló 
kenyérgabona elvetése a -saját érdeken 
túlmenően fontot honvédelmi éüdejt is, 
A földművelésügyi minisztérium annul 
inkább felhívja a figyelmet a vetési 
munkálatok elvégzésére, -mert aki a ve­
tőmag céljaira meghagyott garbonyl bár­
milyen- okból nem használja fel--- vetési 
célra köteles, ak visszamaradt gybongt 
a Hombárnak december, -,31-jg bes.so'lgál 
tatni-., • .. . v- V r

SZÍNHÁZ
Szinhóti iroda köt’eményeit

Bolond Ásvayné, kedden ., 
és szerdán este,

KéddifB- ón szerdán^ e<te Hattittvi 
7«olt nagv íikeru «.zini'áték.-j a ..Bolond 
A*yayue" V*»r»51 űynrct -színre, utelv" z 
budapesti Nemzeti. Színháznak" álhu- 
dő müsor»farabja* A vtatrv erd>k!ő» 
désre való tekiphottel ajánlatos N«. 
'gyekről előre gondoskodni

Párisi p.xjires'r, az idény légmufat1 
ságpsabb operétt-űjdönságá csutörjo- 
kun este van. á színház műsorán 3 
órás kacagáséi harsány derültség a 
nézőtéren! •

Denevér, Strauss János gyönvdru 
muz-stkáju nagyoperettje Kovács íreo 
felléptével pénteken este premier 
beriet keretében kerül bemutatásra, 
Gyönyörű kiállítás! Pompás toiletteki 
Petiteken este . premier bérlet^ szom­
baton este A-perlet, v asárnap . este 
bérlet szünet.

Szombaton délután negyed 4 órai 
kezdettel az idény legnagyobb sikerű 
vígjáték-újdonsága, n Gazdátlan g-;z- 
Ksony’ kerül sziríre filléres helyarak- 
■kai.

Vasárnap délután negyed 4 órakor 
-S bili. Jakobi Viktor .hires operettje 
Kovács Irén felléptével, olcsó heh- 
arakkal van a színház miisorán Je. 
gyek elővételben már válthatók

HETI MŰSOR;
Kedden este; Bolond Áfivayiíe * • 
Szerdán este: Bolond Akvsyné 
Csütörtökön- esté Párisi express 
Pénteken este Denevér (premier 

bérlet); ■ ' *
Szombaton délután Gazdátlan ázz-

szony. ,;••• -

FELHÍVÁS A BE R L ÖKÓZÖNS É G
A színház igazgatii#.iga kért gr -i, 

t bér’- it. hogy november havi esed" 
kés bérletrésziik összegét szíveskedjenek 
a színház jegypénztárába befizetni. 
Pénztári óráfv: d. e. 10-től 1-ig ée d. u 
4 órától.

~3:iTijrr.rnnomfci-t'Uiiiii-, ■■BHBBB————
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Pontosan meg kell jelölni 
a csekken befizetett adó 

rendeltetését
Jelentkezzenek a múlt évben csekken fízelő adózók

Kiknek kell jelentkezni ?
(lll-ik közlemény.)

Erdélyi Kér. Ügynökéé? 114.78 p. Margu 
Antal 36.16 p, Lakatoe Alfrcdné 2.55 p, 
Freund Adolf 0.96 p. Sári Lőrinc 10 
p Bíró Andráené 17.51 p, Borocza Sán­
dor 11.36 p. Bocsa Tamáe 2.72 p. Blau 
Viktor 10.99 pengő.

Eötvös Károly 11.52 p Fehér Ferenc 
8.52 p. Farmaly Lajos 8.51 p Kovács 
József 59.43 p, Obermayer Lajos 12.15 
p. Szabó Sándor 36.20 p, M. kir. Posta 
1.42 p. Magyar Államvasut 5.66 p, Kő­
bányai Polgári Sörfőző 13.62 p. Spitzer 
Vilmos 35 p, Rácz Jánosné 100 p. Kosz­
tin Sándor 31.35 p, Karácsony Gyula 
20 p, Rajz Andor 9.86 p Hornyánszky 
és Hédi 0.45 p, Nemz. Hirlapiroda Pász­
tor 3.49 p. Franklin tőzsdeiroda 8.38 p. 
Hornyánszky és Rédl 6.43 p. Kozma 
Irma 4.56 p. Marozsán Erzsébet 14.67 p. 
Tátray Gusztáv 13.94 p, Komjáthy Fe­
renc 6.04 p. Kohn Simon 2.33 p, Baron 
József 2.01 p, Extern Ált. Kér. ügynök­
ség 6.94 p. Guttmann és Fekete 33.60 p, 
özv. Lőrincz Viktorné 11.66 p. Pátria 
könyvker. 50 p, Szilágyi József 20 p. 
özv. Fischer Antalné 32-49 p, Beregi 
Sándor 4.88 p, Zs-urkucz János 30.90 p. 
Palatínus F'ilm 13.10 p, Sipos Imre 2.86 
p, Krucsó Balázs 45.14 p. Lcbovits Ja­
kab 200 p, Első Erdélyi 25 p. Szabó 
Farkas Mihály 10.99 p. Areo Kér. ügy­
nökség 47.24 p, Első Magyar Ált. Bizt. 
67.15 p, és 69.22 p. Fűszer Köz. cég 
72.62 -p, Grünberger 7.14 p. Guttmann 
és Fekete 48.81 p. Tcm András 25.44 p. 
Fazekas Andor 7.89 p. Erdélyi Kér. ügy­
nökség 28.98 p. Révész Jenő 50 p. Mar- 
schalkó Leó 2.85 p, Lindcnfeld . Ernő
10.56 p. Berger Henrik 18.20 p Hazai 
Alt. Bizt. r. t. 44.31 p. Magyar Holland 
Alt. Bizt. rt. 25.87 p Braedt Frigyes 
25.32 p. Magyar Mezőgazdák Szöv. 2.67 
p. Vass Imre 36.84 p, Verő Pál 10 p. 
Duna Ált. Bizt. 0.94 p, Marozsán Erzsé- 
héf 15 p. Révész Artur 30.61 p. Darázs 
Margit 0.19 p. Fábián József 2.24 p. F'e- 
köte László 8.50 p. Spitzer Izráel 0.46 
p. Darabán Julia 0.80 p, Sallak Viktor 
3.13 p. Bodó Pál 0.7 p, Jungcl Gyula 
0.6 p, Csatári József 0.6 p. Hazai Ált. 
Bizt. rt. 5.16 p. -Steiner Albert 11.74 p. 
Lxp. Magyar Malátagyár 5.78 p. Kanicz 
Iván 18.35 p. Klein László 10.90 p. Tu­
rul Magyar Orsz. Bizt. 1.61 p. Pálfy Je­
nő 52.70 p. Minerva és Ipari és Kér. 
vállalat 825.56 p Wcisz Bcrnát 11.45 p. 
Csuzi Ferenc 6.80 p, Deutsch Imre 13.37 
|> Gulyás István 154.50 p. Tarnóczy 
Bálint 20 p. Hajdiezmü és Fésűgyár
156.56 !►. Schvimmel és Társa 12.17 p, 
Steiner Albert 10.57 p. Dekson Deme­
ter 32.89 p Bariba Józ-scf 20.88 p. Blau 
'i iktor 35.39 p, Bodnár András 17.12 p. 
tiáróezy Sándor 7.10 p Dancee Lukács 
86.94 p Eötvös Károly .24.41 p, Fehér 
Ferenc 14.52 p. Farmathy Lajos 8.52 p 
Kovács József 35.60 p Obermayer La­
jos 36.76 p. Robiceck'Béla 20.40 p. Sáhy 
Lajos 76.86 p, Stole/, Sámuel 17.01 p. 
Szabó Károly 7.10 p. Szabó Lajos 33.37 
p. Megyery István 13.33 p. Mester Béni 
16 p. Tóth Sándor 50' ,p. Wcisz Jakab 
20 p. Bariba Gábor 6.96 p. Hirischorn 
Márton 66.66 p. Törii(> Miklós 47.94 p. 
Ábrahám Lajos 45 p, 'Mayer Antal 36.16 
p Szabó Mihály 5 p, Guttmann és Fe­
kete 74.50 p. Kozma Lajos 20 p, özv 
Biri Ferenené 43.68 p UMmann J. és fia

- -">.72 p dr. Krüger Jenő 165 p Vidican 
György 10 p, Bcrccki József .5 p Ct-

ritz Miksa 6.28 p, Mogyorós Mihály 
55.08 p. özv. Malitza Jánosné 10.90 p, 
Kovács Lajosné 23 p. Sipos Imre 2.86 p. 
Carmen cipőgyár 4.82 p. Zukker Ignác 
40 p, F'orrás Nyomda 17.98 p özv. Ta- 
paszy Józsefné 10 p, Tikos Benő 150 
p, Gépi Gyapjufonal 14.24 p. London 
Zoltán 5.03 p. Vaacum Oil Compan 
37.40 p, F'reiberger Jakab 1.54 p, Kevc- 
házi László 22.17 p. Fonciere Alt. Bizt. 
0.14 p. Pálfy Jenő 23 p. Adria Bizt. rt.
Férfiruhákat, használtakat

39.24 p. Szabó Ernő 0.90 p, F’ehér Ist­
ván 50 p, Roth Dcz«w‘ 55.64 p. Gutlmao 
és Fekete 70.69 ,,, Nagy Bénia 11.22 p. 
Katona János 60 p. Balassa Manó 0.85 
p Pet re Samaria 50 p. Szőts Mihály 
15.45 p. Korvina könyvker. 20 p, Bél- 
fenyéri G. 16.77 és 211.94 p. Kovács 
Lajosné 23 p, Szilágyi József 14.61 p 
Gyagyovszky Viktor 26.71 p, 1 örök Mik­
lós 13.33 p Ari Gyula 53.56 p. Eötvös 
Károly 28.04 p. Papp Antal 30.17 p. 
Szakács István 15.18 p, Sipos Imre 2.88 
p Balogh János 10 p. Sebestyén Antal 
2.98 p, Ari Gyula 7.28 p, Eötvös Ká­
roly 21.91 p. Papp Antal 9.10 p. Sza­
kács István 8.31 p, Bsringye László 
116.85 p. Bélád! Mihály 33.15 p. Ko­
vács József 29.59 p. Ungi János 15.12 
p. Beringye László 62.02 p. Kovács 
József 24.78 p. Kiss János 38.60 p. Un­
gi János 10.13 p. Kovács Antal 130 
pengő.

legjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR hasznaitruha üzletjbeu
Brmrr-tcr !. fudraiban.)

SPORT
Lemondott Gidófalvy 

MLSz, elnök
dr.

(MTI) Az OSK november 9-én a következő leiratot bocsátotta
ki: Dr Gidófalvy Pál november 7-én a MLSz elnöki ülésén a szövet­
ségben viselt tisztségéről lemondott. Az ifjúság országos veze­
tője a társadalmi sport vezetőjének és az OSK vezetőségének 
meghallgatása után di. Gidófalvy Pál lemondását elfogadta. A 
szövetség ügyeinek vitelére dr. László András országos alelnököí: 
bizta meg az ifjúsági vezető. Az elnök és ügyvezető elnöki tiszt 
ség betöltéséről intézkedés történik. A szövetség november 22-rc 
tervezett közgyűlését a folyamatban lévő vizsgálat befejezéséig 
nem engedélyezik.
A lemondás okairól a budapesti 

Magyarország munkatársa megké te­
lezte. Az elnök röviden ennyit mon­
dott;

— '■ Szombaton tényleg, lemondot­
tam. Remélem, hogy módom -lesz arra. 
hogy a magvar sporttársadalmat le­
mondásom okairól tájékoztassam.

A lap még hozzáteszi:

„Úgy tudjuk, hogy Gidófalvy le­
mondása kapcsolatban van a legutób­
bi országos elnöki ülésen történtek­
kel. amikor az öt ért támadás*«' kap­
csolatosan dr Gidófalvy kijelentette 
hogy nem hajlandó tovább vinni ;:z 
ügyeket, ha olyan akadályok kerülnek 
eléje, amelyek a munkában akadá­
lyozzák.“

TArany-, ezüst-, brilliáns tárgyak, svájci anker XítBOP Szócilcny'
áfák vétele, eladása.szakszerű alakítása, javítása tér 6.

Mi újság a piacon?
(Nagyvárad.) A héttői hetipiac kö­

zepes felhozatallal aárult. Legmaga­
sabb termelői és viszonteladói árak a 
következők voltak:

Gvümoles félék:- (közepes felhoza­
tal) 1 kgv. alma 60—140—200, szőlő 
60—200, noszpolya 160—180, csipke 
150—170 körte 100—220, hecsedli 
2.00—220, gesztenye 180—220, héjas 
dió 200—220 tillér kgr.-ként.

Zöldségfélék: (erős felhozatal) 1 
kgr. burgonya 23—26, paradicsom 
40 — 50, répa 16—24,' hagyma 20—32, 
cékla 20—24 fillér kgr-ként, 1 drb 
káposzta 20—60, kgr. 18—20, vörös 
káposzta 30 -60, olasz 20—50, karfiol 
40—80 tillér darabja, l kgr petrezse­
lyem 30- 40, karalábé, kgr. 24- 30, 
1 drb zeller 20—30, zöldpaprika 1—5, 
retek csomója 20—30, 1 kgr spenót 
80—90,. 1 dib torma 14—20 fillér.

Élőállatok: (közepes felhozatal) 1 
darab szarvasmarha, vágó kgr 1.20— 
1:30— 1.50, 1 fejős tehén 600—1100- 1 
szopós borjú kgr. 1.60—1.70, 1 pár
kismalac 40:—6Ö, 1 drb igásló 300— 
300, 1 dtb parádésló 900—1300 pen­
gőig.
"Tc'jlennvkck - «(kozepps . felhozatal) 1

liter tej 0 38—0.40, 1 kgr vaj 6.80—
7.70, juhtúró 3.50—4.10, tehéntúró 
1.25—1.35, tejfel 1.50—1.70, juh sajt 
3—3.40 pengő.

Kenyér: egységes kgr. 42 fillér.
Szál nyasok: (közepes felhozatal) 1 

kgr csirke 4—4 60, hízott liba 4.90- 
sovány liba 3.80—4.20, pulyka 4.50, 
hízott ruca 4.70, sovány ruca 4.70, 1 
drb tojás 0.18—0.19, kgr. 3.50—3.70, 
tyuk kgr. 3.50—4 pengő.

Húsárak: 1 kgr. marhahús 3.70, 
d.sznóhús 3.20 3.80, növendékmarha
3.70, juhhús 2.40. bárányhús 2.40, bi­
valyhús 3.30, zsír és tepertő 3.80 P.

Hallélék: (gyenge felhozatal) t kgr. 
ponty 2.80—3, élő 3.80, 1 kgr csuka 
2.80—3, 1 kg: köröshal 2—2.50 P.

Nagyvárad térképe
fekete nyomással P. 

kapható a
ií AGYAR LAPOK kiadóhivatalában

APRÓHIRDETÉSEK
Adás-vétet

Aranyai, ezüstöt, drágaköveket ve- 
11a-. .'Iígér ékszerész# Rakoczí-uf

8. szám. 30?
Keresek eladó földbirtokot 500

holdig megbíz óim i észére. Jenes ón-
gatlaniroda, Lukács Győré v-n Ica ÖV

Telefon. 12 - 12.
. Jó hangú rádió, olcsón eladó. Ko-
váci?, Halász-u 1 í. MM

Aranyat, ezüstöt briliánst vásárol 
Tarján órás.ékszerész, lákoczi-ut 8. L<5 

Jó karban levő harmóniumol keres 
az almásfegyverneki plébánia. Ajánla­
tok a kiadóban.

Eladó regénytár. Dr Baditz Miskolc
155

Briliánsok aranyat, ezüstöt veszek 
Viktor ékszerész, Rákóczi-ut 3. 351

lupáinál*
I h ingatlant venni v.igv eladni a -ar, 

úgy forduljon bizalommal

Pintér Janos eng,
ingatlanforgalmi irodához

Hitler Adolf u. 13. — l el. 1400.. 1040,;

Eladó kétszobás, konyliás magán- 
ház. Őssitelep, Bajnok-u 13.___ 373

Eladó sok ingatlan. Kölcsönök kap« 
hatók he táblázási a. Jelinek ingatlan­
iroda, Teleki u. 2. 353

AUést W&U
HELYETTEST KERES kél évre ka. 

tonai szolgálatra bevonult kántor, Dí­
jazása havi egyszáznyolcvan pengő és 
stóla. Lev élbeli jelentkezés Nagyvárad, 
Csáky-utca 4. címre. Határidő uovcnw 
bér 25, Megegyezés esetén útiköltség 
megtérül.________________________  Mi4

Intelligens németül beszóló nőt kere­
künk gyermekek mellé délutáni"!.
Illatk\ Enclre-utca 2. 1. emelel 1 ailó.

•!i
Megbízható, jól főző imudemV, ke­

lesek, hosszú bizonyítvánnyal. Illatky 
Find rc-u tea 2. I. emelet 1. ajtó.' ■>_!

Bankgyakorlattal rendelkező perfekt 
gép- és gyorsirónőt körösünk. ‘szemé­
lyes jelentkezéskor Írásbeli ajánlaM 
is kérünk. Erdélyi Leszámítoló ' 
Pénzváltó Bank r. t.
■■■■■■■■■■■DanBaBM«*.'-! leasr

Állási kezes
Fiatal keresztény fficzet kereskedő í.i 

géd állást keres. 'Cint: Gzikle hum 
Dombegyház, Csanád megye.

Mäußle
VARRÓGÉP javítása, alkat reszel' Ja­

kab műszerésznél, Kossuth-utca 5.

a MAGYAR LAPOK'-at 
Kávéházakban és vendéglőkben kérjt

hm wm n n 1«...- w'-1??
KlALOtULA JDONva.

SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R

Fé- ét telelóssserkesztí telelő* kiedc
Rr. Paál itpád Dr Scheifler Ferenc

* Szent Lászlé-nvnmrfit h ?

Készült a Szent László-nyomda t. t 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Oczsö-utca 5. szám

*$í«míí m&Vwi


